
III. évf. 19. sz. 

srERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL 
ORADEA 

rada lost Vulcan No. 4. 
Telelon: 440. 

ZSIDÓ HETILAP 
Felelős szerkesztő : 

Wassersírom Sándor - Leiímer Zoltám 

Mai számunk 12 oldal 

Főszerkesztő: 

A francia választások 
gsidó szemponífjai 

Valahogy a tollunkra tolúl egy tréfás epi 

zód, amit el kell mondanunk, bár a helyzet, 
komolysága nem engedné ezt meg nekünk, 

- Amikor Bécsben 1914-ben megjelentek a 

mozgósitási parancsot tartalmazó nagy, uc 

cai plakátok, akkor a tolongók között állott 

egy galiciai fiatalember, ki nem értette elég 
gé a nyelvet. Odafordui egy járőkelőhöz és 
megkérdi: 

—– Mondja uram, jó 

dóknak? ... 
Ez jut eszünkbe, amikor arról kell ir- 

ni, hogy Franciaországban a vasárnapi kép 
viselőválasztásokon a baloldal győzött és a 
Tüzkereszt és más elnevezésü szélsőjobbol- 

dali reakciós pártok csufos vereséget szen- 

vedtek. Felületes szemlélő ugy gondolhatja, 
hogy tekintettel a fasiszta pártoknak világ 

szerte megnyilatkozó általános zsidóellenes 

beállitottságára, valósággal szerencsének 
mondható, hogy a szociáldemokraták és a 

többi baloldali pártok győztek. De ilyen a 

mi zsidó „szerencsénk". Kétségtelem, hogy 

valósággal tragédia lett volna a világ zsidő 

ságára különösen a közép és keleteurópai 

zsidókra, ha a Croix de Feu és Királyrik- 

kancsok győztek a francia választásokon. - 

Az általános európai reakció megerősödött 

és a háborus szellem tombolása még izzóbb 

lett volna. És MHitlerék sem rejtették volna 

suba alá örömüket Hiszen francia gyülöletük 

mellett is a baloldalt még jóbban gyülölik a 

nácik, mint a Franklin Bouillon tábornok 

egészen szélsőséges francia nacionalizmuúsát 

amely az általuk várva-várt hadi szellemet 

revellálta volna. 

De vajjoni a baloldali parlamenti több- 

ség jó lesz-e nekünk zsidóknak? kérdez- 

zük nyiltan és tesszük fel a kérdést önma- 

gunknak. Ee kell, hogy valljuk, hogy csak 

Hátszatra olyan kellemes ez a választási e- 
redmény számunkra és csupán közvetlen ki- 

hatásaiban sokkalta jobb ez számunkra, 
mintha ők, jobboldali pártok vitték volna el 

a győzelmi pálmát. 

lesz ez nekünk zsi- 

Ezzel szemben gondoljunk csak arra, 
hogy milyen hatalmas propagaudát fog kez- 

deni a német márkával agyontámogatott an
 

tiszemita saitó a legtöbb európai országban 

a francia választással kapcsolatban. G
ondu 

juk csak el, hogy milyen agitáció indul 

meg Németországban, a világ zsidósága 
el- 

len és mi lesz a keleti államokban? Ugye 

megmondtuk már régen és itt az eklatáns 

bizonyiték, hogy szociálizmus és kommunmiz- 

mus egyenlő a zsidóval, és Leon Blum é
s a 

Zzsidók vezére vezeti az „elzsidósodott" fran- 

cia demokráciát - orditja majd Hitler. - 

Ugy képzeljük, hogy Tardieu, Leon Daudet, 

de-la-Rocque ezredes sem fogják véka alá 

rejteni érzelmeliket és megrohamozzák maj
d 

a francia polgárt azt mondván nekik, hogy
 

[destruktiv zsidő uralom kezdődik Francia 

honban, az élen Leon Blum-al, a kiváló poll- 

tikussal, aki a szemükben „zsidó" lesz. S 

hiába a francia tömegek politikai érettsége, 

a métely terjedni fog mindenfelé, Francia 

és zsidó, demokrácia és szabadkőmüvesség. 

destrukció és kommunizmus - mind egy és 

Leon Blum a – kapitány. 
Uj zsidóellenes világhullám lesz a kö- 

vetkezménye a francia választásoknak. — 

Ha a szélsőjobb jött volna az is rossz lett 

volna. De igy is kellemetlen és nem sok örö 

me fog benne temi a világ zsidóságának. A 
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Páris. A francia közvélemény még 

mindég a választások eredményeinek a ha- 

tása alatt áll. A baloldal, amelynek 412 tag 

ja került be a parlamentbe, természetesen 

örvend nagyszabásu győzelmének, viszont a 

206 taggal parlamentbe került közép és job- 

oldali pártok lehangoltak, de amellett el- 

szánt harcot hirdetnek. 
Természetesen, most a baloldali győze- 

lem lehetővé teszi, hogy a közeljövőben szo- 

ciáldemokrata kormány kerüljön a francia 

nemzet élére. 
Elsőzorban Leon Blum kerülhet kombi 

tizedek óta vezére a francia munkásmozga- 

szédeif farfofi a 
Jeruzsálem. - A telavivi mintavásár 

megnyitása programszerüen zajlott le. A pa 

lesztinai kormány főtisztviselői, Sir Artur 

Wauchope főkormányzó vezetésével m
egje- 

lentek a megnyitáson. Dizengoff főpolgár- 

mester üdvözölte a megjelenteket és megnyi 

tó beszédében vázolta a vásár jelentőségét 

az egész Közelkelet szempontjából. - D
acá 

ra a legutóbbi eseményeknek, a töretlen zsi- 

dó ápitőerő szimbóluma ez a vásár. 

Thomas gyarmatügyi miniszter London 

pan a rádió utján tartott megnyitó beszédet 

amelyet a mintavásáron megjelent nagyszá 

mu közönség tisztán hallott. Hangsulyozta, 

hogy sajnálja a két hét alatt történt szomo 

ru eseményeket, amelyek mély fájdalom- 

mal töltik el. Szerencsét kivánt a kiállitók- 

nak és a látogatóknak. 

Az arab sztráik különben nem 
sikerült, 

A szocialista pártok ézőzelmé jolutám 

Bul ot Ill 

nációba, mint francia miniszterelnök, aki év 
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zsidóság szempontjából sokkal egészsége 
sebb lenne, ha a régi közép pártok 

maradt volna. De kár erről meditálni, mert 

10 millió francia akarata nyilatkozott meg 

a két vasárnapon és ezen semmiféle módon 

változtatni nem tudunk. 

Higyjük inkább azt, hogy a berlimi zsi-, 

dőellenes pólusnak, megfelelő antipólusa lesz 

Páris s ha a mi szükebb horizontot követelő 

prononszirozott zsidó politikánknak nem is 
kvadrál egészen a választások eredménye, 

az emberiségnek magasabb elvi szem- 

pontjából mégis örvendetes, hogy nem fek- 

szik rá a sötétség Európa nyugatára és a 

jobb emberi jövő derengése ad magabizást, 

a lázban és bizonytalanságban égő konti- 

nens százmillióinak. 

ci 

lomnak. Leon Blum 1872-ben született Pá- 

risban, Előbb irodalmi téren tünt fel és már 

1891-ben feltünéstkeltő irásokat közöltek tő 
le a lapok és folyóiratok. Főképen a „Revue 

Blamche". A „Eetit Republidue Francaise" 

lapban nagy tanulmányai jelentek meg az 

állami monopoliumokról. Később a francia 

szociálista párt élére lendült, s régidők óta 

mindenkor sulyos szava volt, a francia kor- 

máyok megalakitásánál. - Régóta kamarai 

képviselő. Zsidó mivoltát sohasem rejtette 

véka alá és Palesztina épitésének régi hive 

aki szóban sirásban erős agitációt fejtett ki 

többek között a „Keren-Hajjesod' érdeké- 
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Thomas gyarmafüzyi mimiszfer a 

londomi rádió ufjám megnyifó be- 
fel-avivi vásárról 
dacára annak, hogy még a mérsékelt aral 

vezetők, mint például Dr. Khaldi jeruzsá- 
lemi arab polgármester is a sztrájkbizottság, 

tagja lett. A helyzet Jeruzsálemben még 

eléggé feszült, 12 nap óta nem járnak imád 
kozni a Szentfalhoz és nincs minjan. 

A bevándorlás korlátozásáról beszélnek 

amelyet állitólag a kormány ajánl a J ewish 

Agencynek, amelyet az minden bizonnyal 

visszautasit, mert az a gyengeség jele volna 

Chederán az arab gyujtogatások nagy, 

kárt okoztak, amennyiben a Palesztine Fru 

it Company marancs-export társaság raktá 

rait felgyujtották és 10.000 font kárt ckoz- 

tak. Balturia kelonián 25 duna merdő égett 
el. A kormányzó kijelentette, hogy amennyli] 

ben tovább folynának a gyujtogatások az 

falvakra kollektiv büntetéseket szab 
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EHenftémben a rosszindulatu Giradásokkar 

Nem torradalmi tümntetések, 
hanem arab brigantik 

orvtámadása okozta a 
jattai 

Egy oradeai gyáros elmondja, 609y mir 

zsidók halálát 
fapaszfalt 

Jaffában és Tel-Abvipban a péres nőpok alamr 
: - A „Népünk" eredeti riportja - 

A véres és szomoru események, amelyek 
a közelmult hetekben játszódtak le Paleszti 
nában, az egész világ figyelmét az épülő or- 
szág felé irányitották. Lapunk abban a szá 
mában, amelyben először irtunk az esemé- 
nyekről, azonnal jeleztük hogy érzéseink sze 
rint az események tulzottan kerültek a vi- 
lág közvéleménye elé. Igazolása álláspontunk 
nak az a helyszinen észlelt meglátás, ame- 
lyet alant regisztrálunk. : 
Leiclmer József oradeai ismert szörme 

kereskedő és bőrgyáros közvetlenül ott élte 
át az izgalmas napokat Palesztinában. A 
komoly közgazdasági ember tárgyilagos ob- 
jektivitásával és józanságával számol be az 
eseményekről. - Meg kell jegyezzük hogy 
Leichner József nem cionista, hanem távol 
állott eddig a mozgalomtól és nem lelkese- 
dett Palesztináért. - Ezzel szemben most, 
hogy visszaérkezett az országból röviden a 
következő módon jellemezte azt, amit ott 
látott és mit váltott ki belőle mindaz, amit 
mi „Palesztina" alatt értünk: 
— Mindenek előtt: százszorosan felül- 

multa amit láttam mindazt, amit elképzel- 
tem, vagy amit vártam. Lelkes, boldog, ujjá 
született zsidóságot, akik nem ijednek meg 
senkitől és semmitől, keményen dolgoznak, 
de a legszegényebb és legelhagyatottabb 
munkás sem cserélné el Palesztinát, egyet- 
len európai ország jólétért sem, Mintha min 
denkit megbabonázott volna az a föld, vala 
mi csodás lelkességgel dolgoznak és küzde- 
nek.... 

Költői szavak hagyják el a különben 
szárazon és tárgyilagosan beszélő nagyipa- 
ros ajkait, mintha őt is 

volna a szentföldi levegő. ; 
Nagyon sokat és nagyon érdekesett 

mondott Leichner, de mi csak azt regisz- 
tráljuk, ami uj ebben az erősen aktuális kér 
désben. 

HOGYAN TÖRTENT 
ESEMENY: : 
Résztvettem a tulkeremi uton meg- 

gyilkolt Israel Hassan, salonakiá zsidó tu- 
rista temetésén, amely pénteken volt. - Ez 
csendes demonstráció volt az ellen, hogy a 

A JAPFA 

natóságok szigorítsák meg a közbiztonságot 
mert nem türheti el egy ország közvélemé- 
nye, hogy rablók büntetlenül megtámadhas 
sanak békés utasokat. Egyszerü rablógyil- 
kosságok voltak ezek az utóbbi hetekben de 
a zsidó lakósság nem akarta eltürni ezt. 

: Szombaton a főmufti Jaffában lázitó 
beszédeket tartott, melyekben hitleri recept- 
re uszitott a zsidók ellen. Vasárnap reggel 
megkezdődtek az orvgyilkosságok. 

A lapok nagyrésze Európában erősen el 

akarok lenni - mondotta 

tulozta az eseményeket. Nem voltak uccai 
tüntetések, nem ütköztek meg zsidók ara- 
bokkal, hanem a keskeny arab-negyedbeli 
uccákon elbujt ötven-hatvan főnyi arab cso 
port és amikor arra járt egy-egy zsidó, há- 
tulról beleszurták a kést és utána elrejtet- 
ték. Nem volt semmi uccai „harc" vagy re- 
volverlövések, egyszerü és közönséges orv- 
gyilkosságok voltak. Az első áldozat volt az 
ügyvédjelölt, aki a törvényszéki tárgyalásra 
igyekezett. 56 késszurást ejtettek rajta a 
gyáva arabok. A másik egy pozsonyi szár- 
mazásu fiu volt, ki kőmüves munkára ment, 
És igy alig egy-két óra leforgása alatt 11 
embert öltek meg, de olyképen, hogy még 
a rendőrség sem tudott róla. Azután megtá 
madtak egy zsidót, akinek sikerült megsebe 
sülten elrohanni Tel-Avivba és ez alarmiroz 
ta a várost, hogy gyilkonak az anabok. 

TEL AVIV REAGALT 
és néhány perc alatt 100.000 ember hullám- 
zott az uccákon, az autóbusz forgalom leál- 
lott és a rendőrség átrohant Jaffába, hogy 
ott összegyüjtse a zsidókat és átvigye Tel- 
Avivba, Ekkor már visszahuzódtak a huli- 
gánok, de egy csoport mégis megakadályoz 
ni akarta az átszállitást, mire a rendőrök 
lőttek - öt arab maradt ott holtan. A zsidő 
ifjuság, tizezerszámra a legnagyobb bátor- 
sággal megakarta torolni az alattomos gyil- 
kosságokat és Jaffa ellen xkart vonulni, s 
csak a zsidó vezetők erélyének köszönhető. 
hogy nem törték össze és nem dulták fel 
Jaffát és nem rendeztek vérfürdőt az ottani 

Az élet azért tbovább folyt és ha őszminte 
informátorunk — 

akkor az angol hatóságok erélyével sok min 
dent meg lehetett volna akadályozni. Gyuj- 
togatás nem volt olyan, amiről szintén ten- 

hány szegény jémenita zsidók által lakott 

szép egészséges gyermeket nem lehet látni, 
mint Palesztinában 

VALLASOSSAG:! 
Péntek délután, amikor megszólál a só. 

fár, znely befelentt a szombatot, mint egy 
varázsütésre megáll a forgalom. Leállnak az 
autók, mindenki bezárja üzletét és a tem 
plomokba tődul. Pészach első napján abbar 
a templomban imádkoztam, amelyben az ép- 
pen Palesztinában tartózkodó James Rot- 
schild. A közönség együtt énekel a főkántor 
ral és olyan volt a hangulat, amelyet egy 
más országbeli zeinagógában el sem lehet 

ÉErdekes veti itt közbe hogy egy 
zsidó nagyáruház, amelynek tulajdonosa Né 
metországból menekült és ujabb árut ren- 
delt onnan, kitett német árut a kirakatba 
Nem volt semmi demonstráció ellene, csak 
két fiu bemázolta vérvörös festékkel a kira- 
katot, illetőleg nagy horogkeresztet mázol- 
tak rá, amely ugy lecsorgott a vörös festék 
től. Természetesen ez elég volt ahoz, hogv 
bojkotálják az üzletet, mindaddig, amig a 
német áru eltünt a kirakatból. 

TANK A SIRALOM FALANAL 
Épen ünnep volt Jeruzsálemben, amikol 

ott voltam. Sokáig tartott, amig a keskeny 
uccákon át eljutottam a régi dicső zsidó 
mult legszebb emlékéhez, a Siralom falához. 
A megszokott kép fogadott. Rendkivül so- 
kan imádkoztak ott, sirva csókolgatták a 
szent köveket. De alighogy elkerültem on- 
nan, rendkivül modern kép fogadott. Egy 
Hhatalmas angol tank állott ott, gépfegyve- 

rekkel és fényszórókkal. A tank vezetője 
arázta az arabok- 

nak - nem minden érthető tendencia nélkül 
hogy ha a tank müködésbe jut, percenkint 
800 éles golyót tud beleereszteni azolrba, 
akik dják. Ezenkivül kis egyszemé 
lyes páncélautókon jártak angol rendőrök 
az uccákon, akik rádió összeköttetésben vol 
tak a tankkal. 

Tank és Siralomfal... modern idők. zl 

A KIONTOTT VER NEM FOLYT 

Gyönyörü volt, amit a kolóniákon lát- 
tam. Az a fegyelem, az a bátor öntudat, az 
az önzetlenség felülmulhatatlan. Egy kasszá 
ba megy minden és akikkel ott beszéltem, 
mind megelégedett boldog ember. 

Sokat, nagyon sokat beszélt még Leich 
ner, természetesen olyat is sokat, ami neki 
veolt uj, de akik foglalkoznak az országgal, 
azoknak már megszokott állandó kép. 

Nincs semmi ok sem arra, hogy a zsidó 
ság felüljön a tendenciózus hireszteléseknek 
amelyeket egyes lapok igyekeznek még job- 
ban aláfüteni, Palesztinában nincs is és nem Darak lett a lángok mastaléka. 

TFoLYIK-E A MUNKA? 
Hogy folyik-et Hallatlanul lázas tevé- 

kenység minden oldalon. A házak százszám 
ra, mintha a földből nőnének ki, a telavivi 
uccákon nagyobb a forgalom, mint egy pá- 
risi bulvárdon, rengeteg autó, kitünő autó- 
busz közlekedés félpercenként, senkisem to- 

orv-gyilkosságok voltak, 
is volt zsidóüldözés, sem pogrom. Itt alávaló 

amelyeket a zsi- 
dóők erélye megfog végkép szüntetni, dacára 
anmak, hogy Hitler ügynökei erősen dolgoz 
nak és az arab effendik dühöngenek, amiért. 
a régi 2 piaszter helyett, ma már a kiuzso- 
rázott, agyongyötört s rabszolgasorsbanm élő 
fellah helyett, a zsidó bevándorlás áldásos 
befolyása révén, öntudatos, nyolc órát dol- 

long, mindenki udvarias, a szállodák minden gezó és 15-18 piasztert kereső munkás lett, 
komforttal berendezettek, a jeruzsálemi 
Kind David szálloda ötórai teáján elegán- 
sabb a milliő s a közönség, mint egy londoni 
hotelben. Általában nagyszerü lükszus van, 
minden kapható, az emberek vidáman men- 
nek dolgaik után és sehol annyi és olyan 

a szerencsétlen arab. A régi rablógarázdál- 
kodás megszünt, a megkorbácsolt arab pária 
megtanult ember lenni, ezért dühösek az 
arab vezetők az arab földesurak, akikből, 
— mellesleg – a zsidó földvásárlás révén, 
dusgazdag emberek is lettek. De nekik a' 
pénz is kellene, meg a kiuzsorázott rabszol- 

Áremelkedés előtt állunk! 
Mosi vegye maeg málumkk a nyári szövetet! 

Mi még a rési 
olcsó árban árusitunk ! 
T Zz Posztóár uház Str. Avram lancu 1. 

folyt hiába.,.. 

akkordja az 
nak.... 

ga is. Ennek riár vége és ezért folyik az ize 
gatás, amelynek sajnos, most husz zsidő h 
lálos ádozata is volt. De a kiomlott vér nem! 

Bár csak ott élhetnék — ez volt a vég- 
oradeai nagyiparos referátumál 

ármilyen mennyiségben magas árért veszek 
aranyat, ezüstöt brilliántot. EREST óra 
ékszerárumáz Bulv. Reg. Ferdinand 3. Min- 
den elfogadható árért valódi Bőrridikülök 
ezelőtt 250, most 100 lel, ezelőtt 500, most 220 lei, 

ezelőtt 800, most 300 lei ezelőtt 1000, most 400 lei: 
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Érdekes, hogy földrajzilag mnem is va- 
messzire a magyar fővárostól, a ma 

gyar nyelvet birjuk és magyar nyelven ir- 
juk lapunkat is: és mégis, ha a m 
annyira „divatos" mentalitás szót használ- 

juk, akkor azt mondhatjuk, hogy abban a 

bizonyos „mentalitás"-ban nagyon is elü- 

tünk a pesti zsidóktól. Elütünk sok minden 

ben, de legfőképpen a zsidóságról vallott 

felfogásunkban. Erdélyben, de a többi utód- 

állambeli területeken is, mindkevesebb azok 

száma, akik „csak a vallásunk izraelita" el- 

vet vallják, mert a történelmi adottságok 

és Hitler „agitációja" a zsidó önérzet eme- 

lése érdekében, nem mulik el nyomtalanul. 

A Festetich gróf nyilaskeresztje, a debrece- 

ni bojkottok is megteszik hatásukat. Mi 

már régen rájöttünk arra, hogy a legeredmé 

nyesebb „hazugság" az igazság. Miért ne 

hazudjuk tehát azt az igazságot, ami szent 

meggyőződésünk: hogy százpercentben zsi- 

dók vagyunk. 

Mi ezt hirdetjük és valljuk, de Budapes 

ten napról-napra többen hagyják el a zsidó- 

ságot. Kitérnek. Ott tartanak, ahol Berlin 

zsidója tartott husz esztendővel ezelőtt. - 

Érdekes hogy amodern irányban annyira fo 

gékony pesti zsidó, mennyire divatjamult 

tógát ölt magára, amikor zsidőságról van 

szó. Schvalb Miklós nevü pesti ur, a rádió 

zongoristája kikeresztelkedett. Fejér Jenő 

dr. iró a Beszkárt (pesti villamosvasut) 

igazgatója átváltotta élete vonatját, a ke- 

resztény sinekre és még sokan mások nap- 

ról-napra. 
Viszont, hogy mennyire fölösleges ez 

s. 1. AGNON: 

TAGBEOMER 
Élt Tibériásban egy kedves ifju, egy 

özvegy asszonynak egyetlen ha, aki mesz- 

szire kimagaslott társai közül a Tóra tudás- 

ban és Istenfélelemben és minden gondolata 

és vágya csak az volt, hogy Isten paranz 

csait teljesitse. Egy napon ez az ifju nagyon 

beteg lett és az orvosok lemondtak az éle 

téről. Családtagjai kétségbe esve ülték kö- 

rül betegágyát, egyedül Isten segitségében re 

ménykedve. 
EÉbben az időben Tibériás tele volt szent- 

életű emberekkel. a Tóra áhitatos müvelőivel 

akiknek az imája hamarabb talált utat Isten- 

Hez és amidőn ezek megtudták, hogy a kivá- 

ló ifju halálán van, nagy részvétet éreztek 

iránta. Igy szól egyik a másikhoz: Imádz 

kozzunk érte hátha meghallgatja az örökké- 

való áldassék az Ő neve, imánkat és meg- 

ajándékozza az ifjut további élettel. Elsiet- 

(ek Tibériás megszentelt imaházaiba, ame- 

Iyeknek ős falai között nem halkult el soha 

egy pillanatra sem a Tóra szava, pénzt osza 

tottak szét a szegények között, hogy betel- 

lesedjen a nagy betegen az irás: „és a jóté- 

konyság megment a haláltól" és egész nap 

az árulás, mennyire idejétmulta és hogy 
mennyire nem oldja meg a zsidókérdést 
még ezredpercentekben kifejezve sem, an- 
nak legeklatánsabb példája az a cikk, mely 
a ,„Magyarság cimű keresztény ujság- 
ban jelent meg ezzel a kérdéssel kapcsolat 
ban. Azt irja a lap szóról-szóra: 

„Ezeknek az áttéréseknek semmi közük 
sincs a hithez, itt egyszerü üzleti fogásról 

hádankó tál jobb ételért 
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van szó, amely ellen a keresztény erkölcs- 
nek a legteljesebb felháborodással tiltakoz- 

nia kell. Nem megtért bárányok akarják 

jámbor lélekkel az ur nyáját szaporitani, ha 

nem báránybőrbe bujtatott zsidók s kereseti 

ragadozók próbálnak ilymódon éltető akol- 

ba jutni. A keresztény erkölcs nevében til- 

takozni kell ez ellen és az ilyen nem kivá- 

natos elemek beszivárgásának a keresztény 

egyházba, sürgősen véget kell vetni. Ma, 

amikor a keresztény testvéreink ezrei mem 

tudnak kenyérkeresethez, vagy a legsze- 

rényebb álláshoz jutni, nem szabad engedni 
hogy a kevés rendelkezésre álló 

kalmat, vagy állást ilyen élelmes ujkeresz- 

tények kaparinthassák el a kereszténység 

nevébeni a született keresztényektől. - A 

konjunkturális áttérőket, akik elhelyezke- 

dési törekvésüket a hit palástjába próbál- 

ják burkolni, ezeket a hittel kufárkodókat 

ki kell kergetni a szentegyházból, mert ezek 

nek nincs helyük a hivők között" 

Ime igy ir a Magyarság. És mit mond- 

junk? Okosan ir. Mert tényleg konjunktura 

viszi őket a tulsó partra, ahonnan ép olyan 

uundorral fogják visszakergetni, ahogy Né- 
metországban teszik, Aki dezertál egy ost- 

romlott várból azt azok is meg kell és meg 

is szokták vetni, akikhez átszökik. 

Bár a zsidóknak nincs sok örömük azok 

ból, akik egy tál lencséért, vagy talán egy 

is eladják – becsü- 

kkkl e 

bi Méirebálenesz sirjára, valamintt a többi ta- 
naiták, amirák és szentek sirjaira, akiknek 
porhüvelye Tibériás homokjában nyugodott, 
nagy sirással borultak sirjaikra és mécsese- 
ket gyujtottak meg fölöttük a beteg ifju 
éveinek száma és az emberi korhatár évszás 
ma mennyiségben, ugy, hogy az egész Tibé- 
riás fényben uszott, a gyertyácskák lángerde 
jétől. De minden hiábavaló volt, a beteg 
csak fogyott csak gyengült és a lélek csak 

pislákolt benne, mint a haldokló gyertyaz- 
szál. Midőn a jámborok látták, hogy a beteg 

már olyan gyenge, hogy bucsuzik tőle a lé- 

lek és órái meg vannak számlálva, igy szól 

tak egymáshoz: testvérek, mit tehetünk 

még a beteg érdekében, amit még nem pró- 

páltunk? És szomoruan bólongattak a fejük- 
kel: bizony mindent megpróbáltunk vele, 
ami hatalmunkban volt. . És fogták ima- 
könyveiket és fájó szivvel hazatértek. 
De az Örökkévaló még gyönyörködni 

akart az ifju tóratanulásában és máskép ha- 
tározott. A beteg hozzátartozóiban feléb- 
resztette a vágyat, hogy elvigyék a lágbeome 

ri ünnepségre, amikor az áhitatos emberek 

ezrei a világ minden részéből elzarándokol 

munkaal- kölniviz 
Lentartósabb illat! üditő hatás ! 

TmumHNEHESDEEESTS ömmmSHEm 
vt m 

irnális ovilkosság 
HEK 

és bolsevizmmuus 
EEE 

Közhely, de mégis ezzel kell kezdenünk 
- az antiszemitizmusnak nem kell komoly 
érv, vagy indok, mert ha nincs, akkor keres 
és ha keres akkor talál. Ime példa erre a 
palesztinai forrongások — indoka. Az egyik 
még eddig sohasem volt napirenden az ara- 
bok között. Cime: rituális gyilkosság. A mo 
hamedán arabok átveszik a Wotan kultuszt, 
üző, álkeresztény németek agitációs eszkö- 
zét. Három fiatal haurani arabot megöltek 
a zsidók és két arab gyermeket, mert kel 
lett nekik a vér peszachra. 

Zsidók a felelősek — orditották az iz 
gatók. A régebbi időkben az arab vezetők! 
undorral fordultak el ettől az átlátszó mesé- 
től, mert valahogy a keleti ember gondolat- 
világától távol áli ez a rémmese. Elvégre sé 
miták az arabok is, fél-testvérek a tiblia 
szerrt k ha mostoha féltestvérek is, akik 
g ! is, ami egyáltalában nem 
„testvéri" gesztus. 

Felmerül a kérdés, vajjon az európa 
rém, már mint a rituális vérvád, miért és 

honman szerzett aktuálitást Palesztinában? 

gés egész éjjel imákkal és könyörgésekkel 
töltötték az időt. Azután ellátogattak Rab- 

A horogkereszt indult rohamra ott is. Nem 

csak „Wotan", hanem ,„Allah" is kell hara- 

ban reménykedtek, hogy a szent tanaita, 
érdemében a halálán levő ifju is fel fog gyó- 
gyumi. A beteget hordágyra helyezték és 
gyalogszerrel utnak indultak vele, utközben 
megpihentek Száfetben, ahol abban az idő- 
ben rendkivül sok hires orvos tartózkodott, 
akik azonban mihelyt megérintették a beteg 

kijelentették, hogy a betegnek csak percei 
vannak hátra. Ekkor a hozzátartozók az el- 
aléltan fekvő beteggel Máronba siettek és 
mire odaértek, a betegben már alig voltsélet. 
Lehelyezték drága terhüket a Szent sirbar 
langja elé és olyan szivettépő hangos zo- 
kogásba kezdtek. hogy a világból összese- 
reglett zarándokok mind velük sirtak. 

Ebben a pillanatban uj zarándokcsoport) 
tünt fel. Száfet bőlcsei közeledtek széfertó- 
rákkal a karjaikban, táncolva, Höldadalokat 
énekelve, zeneszerszámokon játszva jöttek 
és a rabbik bölcs, ősz fejedelme, egy szent- 
életü, szépséges, angyalarcu férn haladt 
az élükön. Midőn az ősz rabbi megpillantotta 
a sir körül jajveszékelő tömeget, megkér- 
dezte tőlük: miért sirtok? . . . Erre eltnesél- 
ték neki a beteg ifju történetét, akit Haszta- 
an hoztak Méronba, mert ugy látszik, itt 
fogja kilehelni nemes lelkét. Ekkor igy szőó- 

nak Rabbi Simon ben Jochái siriához és ab-, lélott a szent Rabbi: szabadze,
 hogy a nap, mi 



gudjon a zsidókra. A horogkereszt nemcsak 
azon mesterkedik hogy Németországban el- 
tünjenek és Németországból - hanem a vi- 
ldágból is kiakarják üldözni, mert akkor is 
fél a „bátor és hősies? német nép, ha Palesz 
tinában fog élni és dolgozni tudni a zsidó- 
ság. Szerintünk a leggyávább nép a német 
— ha igy fél a zsidóktól. 

S hogy mennyire csak cim kell ahhoz, 
hogy a gyülölet lángja fellobbanjon, legjobb 
példa, ha elmondjuk, hogy a horogkeresz- 
ten kivül, milyen más eszközökkel is dolgo- 
zik a zsidóellenes propaganda a Szentföldön 

Az „United Press" amerikai sajtóiroda 
meginterjuvolta Hassna Sidky el Dajani-t, 
aki azt mondotta, hogy a zsidó bolsovizmus 
ellen küzd az arabság. 

Azt mondja az arab vezér, Hogy 10.000 
kommunista jött be a zsidókkal és ezek — 
felforditják" az ország rendjét. 

Rituális gyilkosság! Zsidó bolsevizmus! 
(fsmert hamis jelszavak, még itt Európában 
is régi fegyverek. Régi, aljas és gonosz, — 
de hatásos. Most az iskolázatlan arab töme- 
geken is kipróbálják. Sikerümi fog, mert 
hiszen ami utána kavatkazni fog az az igazi 
üsd a zsidót!.... : 

Tumrmu Severimbem 

dolgozik a Torul 
KHEKEKAEEEK 

pemlrur nrm... 

„Totul pantru Tara, ami leforditva azt 
yelenti, „mindent az országért", erőteljes te 
vékenységbe kezdett. . Azt mondják — és 
sajnos igaz, - hogy a feloszlatott vasgárda 
örökségét vette át. Elnöke Zizi Cantacuzino 

tábornok, aki bizonyos tekintetben nevetsé- 
ges figurája a román közéletnek, de ahoz 
elég komoly, hogy az antiszemitizmust pro- 
pagálja. 

A napokban kezünkbe került egy röp- 
cédula, amelyet a nagy ó-királyságbeali va- 
rosban Turnu-Severinben adott ki a Totul 
pentru tara. A röpcédula azzal kezdi, hogy 
az egész ország kereskedelme zsidó kezek- 
ben van. Ime a példa: és felsorolja az ösz- 
szes zsidó cégeket, szakmák szerint. A vé- 
gén pedig természetesen bojkottra szólitja 
fel a röplap olvasóit és azt a reményt fejezi 
ki, hogy az ország kereskedelme át fog ke- 
rümi fajtiszta kezekbe, ha a bojkott sikerül 
A receptet Németországból kapták, meg ta 
lán Debrecenből, És sajnos meg van a lehe- 
tősége ennek a szélsőjobbokdali társaságnak 
hogy a mételyt terjessze. 

Nem először kérdezzük és nem is 

. 

Az 1DEALIS TALP MINDEN CIPö. javIrásHoz 
TARTÓS ez VIZHÁTLAN RUGÁLMAS cs 0lcSó 

utoljára Ha vajjon szélsőbalol- 
dali „röpce" jelent volna meg a turnu-seve- 
rini uccákon, akkor is vigan terjeszthették 
volna? Vagy Zizi tábornok törvényen kivül 
áll? Vagy törvények felette mintha ural- 
kodója volna a mehedinti megyének? Mi 
hisszük és bizank abban, hogy a bizanci 
származásu Cantacuzino tábornok akciója 
megfeneklik a román nép ágán. Ok- 
kal és joggal hisszük, mert meggyőződtünk 
arról, hogy a nép többsége nem di fel ezek- 
mek a jelszavaknak, hanem bámulatosan 
egészséges ösztönnel megérzi, a sarlatánsá- 
got és folytatja az ország érdekében törté- 
nő konstruktiv munkáját. Amelyben termé- 
szetesen erején felül részt az ország 
zsidósága is. 

Rossz érzés lehet mégis a turnu-seve- 
rini kereskedőknek pellengéren állmi, de ezt 
is kiheverjük majd, amint sok nagy és még 
nagyobb csapást is áthidaltunk már, tüm- 
lemmel és szorgaommal. 

Naiyirás, vagy 
cCimizmus ? 
EEEE 

Ezeken az angolokon nem lehet eliga- 
zodni, Sokszor olyan naivnak tetetik magu 
kat, hogy azok akik nem ismerik őket, azt 
hiszik, hogy valóban ilyen „sima" emberek 
az angolok. Például most mi van? Wedg- 
wood ezredes a cionizmus őszinte és nagy 
barátja interpellált a palesztinai ügyben és 
az angol mandatarius hatalmat teszi fele- 
lőssé az eseményekért - De főképen azt, 

dőn a rabbi Simon lelke a fénylő egekbe szál- 
lott, a sirás és a gyász napjává változzál 
Rögtön a szolgákhoz fordult és megparan- 
csolta nekik, hogy minden embert küldjenek 
ki a sirbarlangból és az imaliázból és ügyel- 
denek, hogy senki se tegye be oda a lábát, 
amig ő jelt nem ad erre. A haldokló ifjut pe- 
dig behozatta a sirbarlangba, levétette a hord 
ágyról és párnákból fekvőhelyet készitett 
neki a földön. Ezután bezárta a barlang aje 
taját és egyedül maradva a beteggel, körül- 
járta a barlang falait áhitatos imába me- 
rülve. Midőn elérkezett a mincha ideje. 
kinyitotta az ajtót és behivott nyolc ősz öreg 
embert, akik soha sem mulasztották el, 
hogy a közösséggel együtt végezzék el a 
reggeli és esti imákat, odalépett velük Rabbi 
Simon ben Jocháj sirjához és igy szólott: 
Rabbi Simon! Rabbi Simon! Te tudod, 
Hogy gyermekkorunk óta nem mulasztottunk 
el egyetlen nyilvános imádkozást sem és 
ez az itju, aki élettelenül itt fekszik, a tizedik 
viszont tiz ember nélkül nem lehet nyilvános 
Istentiszteletet tartani, ha tehát nem fogsz 
gyorsan segitségért könyörögni az ifju szá- 
mára, akkor kényszerülve leszünk először 
életünkben áthágni a szent hagyományt és 
magánosan leszünk kénytelen imádkozni.. — 
Igy állottak döbbenetes áhitatban a sir előtt 
és figyelték a fiun viaszfehár arcát: nenre 

szállt Bele vissza az élet. Ekkor egymás 
övébe fogóztak és kórusban sirva kiáltot 
ták: Rabbi Símon! Rabbi Simon! Te tudva 
tudod, hogy mióta öntudatunkat bírjuk, nem 
imádkoztunk „minján" nélkül, hogy keveseb- 
ben lettünk volna tiz férfinél és most, mége [ 
igazolásod fénylő napján nem tudunk a üz 
emberből álló szent közösséggel imádkozni. 
És a várható csodában bizva az örez szent 
Rabbi, rögtön hozzáfogott a mincha imához, 
elkezdte az „Ásré jajsvét" recitálni, mondat- 
ról mondatra haládva tovább áhitatos félelem 
ben, minden tagjában reszketve, mig társai 
izzó áhítatban mondták utána a szent sza- 
vakat és amikor elérkeztek ahhoz a mondat- 
hoz, mely igy szól: „közel van az Örökké- 
való azokhoz, akik igaz szívből hivják", - 
gyenge hang ütötte meg fülüket, amely felsó 
hajtva a haldokló ajakán és mint éledő ma- 
dár csipogása folyton zengett és erősödött a 
a hang, mig betöltötte az egész barlangot és 
a csodára ébredt emberek tuláradó gyönyö- 
rüségben hallgatták a mincha következő 
mondatát: „és teljesíti Isten azok kivánságát 
kik őt féltik és kivánságukat meghallgatja 
és megsegiti őket. . ." És ime a beteg ar- 
cába egyszerre visszatért az élet-és fénylő, 
ébredő mosollya! felegyenesedve a 

álló szent xvülekezettel 

Sportemberek 

Helyén 
egy imádkozott tovább a most már tíz tag rádióüzlet, Oradea. Avram Iancu ucca. 

hangoztatta, hogy a nemzeti szociálista pro 
Paganda főleg Haifában türhetetlen és mit 

ndékszik tenni a kormány ennek meg- 
szüntetésére? 

Thomas gyarmatügyi miniszter vála- 
szolt. Kenetteljesen, szemforgatóan azt mondta, hogy létezik ugyan egy náci-agitá- 
ció Palesztinában, de csak az ottlakó néme- 
tek-között. 

Naivitás ez, Vagy cinizmus? Nem tudni 
de viszont azt minden gyerek tudja Palesz- 
tinában, hogy dr. Frick náci-vezér, amikor 
Palesztinában volt, akkor tekintélyes össze 
geket adott a főmuftinak, bizonnyára nem 
azzal a céllal, hogy a mohamedán egyház 
gyarapodjék. Vajjon a sok hajókról becsem 

t propaganda anyag milyen célt szol- 
gál; hanem azt, hogy a zsidók elleni gyülö- 
letet szitsák. Viszont a német gazság, faz 
arab gyülölet és az angol szemforgatás 
együtt, nem vezethet sok jóra, de nem csak 
a zsidókkal szemben, hanem legfőképen az 
angoloknak árthat. — A brit világbiroda- 
lom erjesztő mikrobái ezek a náci agitációk, 
amelyekkel a németek mindenfelé operálnak 
csakhogy aláássák az angol impérium világ 
hatalmát. Egyik részen a szovjet, másrészt 
a németek. De az angol urak Londonban tul 
naivnak tetetik magukat és főleg féreisme- 
rik a világot, amikor azt hiszik, hogy a pa- 
lesztinai zsidók „prügelknabei" szerepet - 
csak e fogják viselni. Csak előbb 
jönnek a zsidők, azután jönnek az ango- 
lok. Mert a németek nemcsak a zsidókat 
gyülölik, hanem világpolitikai elgondolásuk 
hoz szervesen hozzátartozik az is, hogy a 
brit elgondolásokat kontrakarirozzák. 

Nem akarja észrevenni az angol gyar. 
matügyi miniszter, hogy egész Közelkeleten 
angolellenes propaganda folyik? Naivitás ez 
vagy cinizmus? A palesztinai angol hatósá 
gok merev nyugalommal nézik, amig az el- 
lentéteket szitják náci-pénzen. Nem gondol 
ják, hogy tul sokáig várnak? Valószínüleg 
ezt kérdi Wedgwood ezredes is, aki elsősor- 
ban az angol és azokat az érdekeket tartja 
szem előtt, s csak másodsorban a cionizmus. 
nagy barátja. ő jól lát - Miért nem hallgat 
nak vajjon rá? Miért? 

iigyelmébe! 
Rakettek, tenniszlabdák, ping- 
pong és futball-cikkek. Legujabb 
lényképezőgepek és ililmek és az 
ősszes 

sport-cikkek 
nagy választékban, kiváló minőség 
olcsó árakkal. Kaphatók : 

LEONADO 
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A lüktető főváros zsidó életének néhány 
pizódja ugy gondoljuk, érdekelni fogja ol- 

vasóinkat. Ezek az epizódok olyanokról szó- 
lanak, akik évekkel ezelőtt még benne gyö- 
kereztek az erdélyi humuszban, de a változó 

eletkörülmények arra kényszeritették őket, 
hogy a vidéki tespedés helyett, a nagy ro- 
mán főváros életébe kapcsolódjanak bele 

Természetesen egy ilyen átköltözés nem- 

csodás alkalmazkodási képességével, rövid 
néhány év alatt lelkileg is beilleszkedett a 
őváros életébe. De ne gondoljuk egy pilia- 
atig sem, hogy mentalitásuk „ó-királyság- 
li* lett, hanem valahogy azt kapiroztak, 

i jó és üdvös az ottani zsidók világában, 
szont a kinövéseket nem vették be. 

Az első és leglényegesebb az, amit ész- 
ünk hogy teljesen levetették az asszimi- 
rikus velleitásokat, amelyekkel elindul- 

találnak meg a régi királyságbeli zsidó 
körében, — A zsidó kollektivum iránti 

érzést rögtön átvették és ma olyan ál- 

detkészek, annyira együttereznek minden 
tetbe a világ zsidóságával amelyet régi 
elyükön nem érezhettek. Nem pedig 

azó mert - ne tagadjuk - az ugyneve- 
zet,magyar-zsidóság'? nem tudott soha- 

semlyan széles horizonton gondolkozni, 

min bennszülött romániai zsidó. Annak 

mind volt a közelmultban és van a jelen- 
ben Nég érzéke ahoz, hogy élénken rezo- 
náljóa világ zsidóságában végbemenő min 

den Vozásra, és ha kellett és szükségét 

látta tárta nemcsak platónikus szivét, ha- 
nem Rylelküen zsebét is. Ezt megtanulta 
rögtörz odavándorolt zsidóság és ezt a 

szép émagasztos zsidó eszményt még to- 

vább ifejlesztette. De!... És itt álljunk 
meg egszóra, Amellet, hogy ezt a kitünő 

tulajdolgot átvette, nem vette át a közön 
bössége amely vallási szempontból szintén 
jellemzőőt szomoruam jellemző a bucures- 
tit zsidókra. Itt viszont megint metamor- 
főzison Int át ez az odavándorolt zsidőó- 
ság. Es iis hogy ugy mondjuk — jó 
irányban lert örvendetes tapasztalat, hogy 
sokan az közül, akik régi lakóhelyükön, 
ahol könnbb volt megtartani a vallás tör- 
vényeit, akat negligálták, addig most Bu- 
curesti lám forgatagában közeledtek sőt 
visszatérte a valláshoz és ma leglelkesebb 
hivei a valsi életnek. ÉErdekes jelenség, 

hogy sokaakik régimódi jelszóval ,„neolo- 
gok" voltál otthon, ma a vallási érzés leg- 
főbb zászóivői Eucurestiben. Ök akarnak 
kóser hus (ntemziv vallási életet, élénk hit- 
községi tvékenységet és horribile dictu — 
még vallád főrabbit is akarnak választani. 

Pregás szavakkal igy fejezhetnők ki 

azt: az délyi zsidók Bucurestiben a három 

fő és jdegzetbe tényezőt tették magukévá 
(Tisztel a kivetelnek)! Tesuvoh-t tettek, 
mert zs 
kozni jlnak és cedoko — minden közcélra 
szivese/ és lelkesen adnak,. 

fks AMELYEKROL NÉM 
IHETNEK 

káro 
vel közudomásu, hogy - adnak, minden 

nap, ső a nap bármilyem szakában erdélyi 
kércgetk Kkopogtatnak az ajtókon. Ezek 

megint l ét kategóriába sorozhatók be. Az 

egyik aköznek gyüjt, (mellesleg 30-409 

jutalék jár neki önzetlen munkájáért!) a 
másik áperté kimondja: önmagának 
egy kispénzt. Panaszkodnak is e miatt és 

nem is inden ok nélkül. Kétségtelen és ta- 

gadhataan, hogy „nem megy rosszul" ott 
az erdélyeknek, de olyan jól mégsem mehet 

hogy miden sebet beköthessenek. Ime egy 

ka „kinvés", Az agudisták Erdélyben szer 

csak fizikai változást jelent, mert a zsidóság 

mint bizonyos ballaszttal, de amelyet 

óbbakká váltak, tefillon - imád- 

Ternészetesen ez a generőzitás bizonyo
s 

is jár — a bucurestii zsidókra. Mi 

NEPONK 

ször (Evenként legalább egyszer nagy elán- 

nal nekiindulnak). jfs felkeresik elsősorban 

a bucuresti-cionistákat. Azok pedig nem is 

nagyon kutatják, hogy mire, de jön egy 

zsidó és adnak. Néhány napra rá ldátják, 

hogy agudista „korifeusok" lettek amit elér 

tek akaratlanul - néhány száz lejjel. Pro- 

az Agudista vezető állásokkal. 

Az agudisák részéről ez a „bőkezüség" 

érthető is mert — ugylátszik — ma 

között még keresve sem találnak alkalmas 

vezetőket. Egy kis tekintélyt igy szivesen 

kölcsönöznek a cionistáktól... Kapard meg 

tehát az agudistát és kibuvik alóla a min- 

den zsidó megnyilatozást támogató promi- 

nens cionista... 

KöVETÉSRE MELTÓ PELDA 

Cikkünk elején emlitettük, hogy meny- 

nyire tanulhatunk bizonyos szempontból az 

ó-kiralyságbeli zsidóktól. Félda erre az is- 

mert bucuresti-i importőr, aki egy igeu 

nagy német céget képviselt. A cég mindin 

kább hitlerista vizekre evezett, amelyet ne
m 

birt bevenni a bucuresti-i zsidó és egy na- 

pon bejelentette az 
hogy lemond képviseletéről. Lemond róla - 

és most bámulj olvasó – ezzel évi egy mil- 

lió lej jövedelemtől esett el. Egy millió lej 

egy vagyon — és csak azért, mert meggyő- 

zödését követte. Hol van ettől az 

mentalitás, amely – sajnos — nem reagál 

a bojkott mozgalomra és továbbra is ren- 

deli a német árukat – garas haszmokért. 
– 

Tudjuk az illető nevét és ismerjük minden 

részletét az ügynek. Igy van – nem legenda 

és nem mese. Modern zsidó hős – a hitleri 

kor egyik példaadó dokumentuma. 

A BUCURESTH ZSIDŐ oRvosok 

Azt talán tudja már a közvélemény, 

hogy milyen szép poziciókat szerezett ott az
 

erdélyi zsidók egyrésze tudása és tehetségé 

nél fogva bizonyos vállalatoknál. Sok igaz-
 

gató vezető pozicióban szolgálja az or- 

szág konstruktivitását. De ezeken kivül a 

mérnökök dolgoznak sokat és sok im
pozáns 

ház köszönheti leleményességüknek, ráter- 

mettségüknek létét a bucurestii bulvárdo- 

kon De a legtöbbet az orvosok je
lentenek. 

Ahány orvos odakerült, mind kitünően 
elhe 

lyezkedett. Van közöttük olyan is, aki 
a ki- 

rályi udvarnál is 
dásával és tehetségével. 

mind egytől-egyig, kedveltek nem- 

csak zsidó, hanem román körökben is. Me
g 

is érdemlik ezt a bizalmat, mert ké
pzettek 

k lelkiismeretes orvosok. ülön erényük, 

az a pár lej kölönbség, 
többet fizet. ha TUNGSRAM"- 
izzólámpát vásárol. A „Tungsram"- 
izzólámpa kevés áramot fogyaszt 

terjesztéséről és 
cia, svájel, 

nonszirozott cionistak akiket ,kitüntettek" 

önmaguk 

általa képviselt cégnek 

erdélyi 

ismert és szolgálja azt tu- 
De a többiek is 

amellyel 

és kitünö, egészséges fényt ad. 

hogy hamar lemondtak a német gyógyár
uk 

az ezzel egyenértékü fran 

olasz, angol és végül belföldi 

nasználnak prakszisukban. 

NEM FORDUF 
gyogyárukat 

AMI ERDELVYBEN 

Kis eset, de jellemző. Egy Erdélyből 
el- 

származott és igen jelentős pozicióba került 

vezérigazgató eloszobájában összekerült 
há- 

Tom lap szerkesztője. Egy zsidó, egy 
erdé- 

lyi magyarpárti és egy DBucurestii 
ujságé. — 

Mindhárman beküldték névjegyüket, mire 

szobája ajtajában megjelenik a 
vezér és igy 

szól: : 
EHEngedjék meg az urak, de 

először a 

zsidó lap szerkesztőjét fogadom, mert 
az áll 

hozzám a legközelebb. 
Hogyan volna ez Erdélyben? Valószinü 

leg egyiket sem fogadná, de ha igen – a 

zsidó ujság taláni utoljára maradna. 
Talán 

ugyanez a „vezér" is igy tett volna - er- 

délyi pátriájában. De most nem teszi - 

mert zsidóbb lett - Bucurestiben. 

Talán egy kicsit hazabeszélünk, 
amikor 

elmondjuk, hogy a zsidó lapokat szeretik és 

megbecsülik a ucurestii magyar nyelvü zs 

dók. Megbecsülik azt a heroikus munkát, 

amelyet végeznek. És ez jól esik azoknak, 

akik fáradtságot, munkát, odaa
dást, lelkiis- 

meretes lelkességet adnak ujság
jukba, hogys 

a zsidóság legerősebb fegyvere.
 a betü elvég 

gezze azt a magasztos feladatát,
 amelyre h! 

vatott. . (W. S.) 

Rendkiívül tontos 

minden nőre nézve... 
fiatalos és üde legyen 

öröm a nő élete, ha a ferfiak 
megbámul- 

ják, ugyanakkor Szivesen v
eszik, ha nő- 

társa szépsége miatt irigykedik rá. Mind- 

ezt ma már elérheti ön is, hölgyem, hogy 

nha krémek közül a Floreal-krémet
 használ- 

ja. A Floreal 1. számu fényvédő krém a 

Horeal fényvédő puder alaá nappalra 
az 

arcnak üde, fiatalos külsőt kölcsönöz és 

megakadályozza tényvédő 
tartalmánál fog- 

va a szeplők kijövetelét. 

A Floreal 2. számu krém éjsza
kai hasz 

nálatra szeplós, pattanásos, májfoltos ar- 

coknak a tökéletes rendbehoz
ására szolgál, 

mely 10 napi használat után máris bámu- 

latos eredményt biztosit. : 

A Floreai krém tégelyenként 4
0 lel, 

puder 30, 50, 90 lei. A Floreal cikkek f
őle- 

hogy arca tiszta, 

fakata Pap Drogueria, Bul. Reg. Ferdi- 

nand a. Nanonta postai szétküldés. 



NEPUNK 

A NÉMETORSZÁGI 
ZETE FOLYTON 
Az európai helyzet 

ZSIDÓSÁG HeLy- 
SULYOSBOÖDIK 
folyton kuszáltabb lesz. A nagy népek. éppen ugy, mint a ki- csik a legnagyobb szorongás napjait mert nem tudják mikor kezdődhet 

mindennél rémesebb haláltánc. Ter 

élik, 
az uj 

mészetes tehát, hogy valamennyi népnek a legnagyobb gond az, hogy miképp gondoskodhat biztosabban a saját sorsáról. 
leg- 

Éppen ezért érthető is, ha nem áll az európai érdeklődés homlokterében a németországi zsidóság sorsa dacára annak, hogy ily keserves szituáció- ban talán még sohasem volt ez a félmilliónyi zsidóság. 
Mig nehány hónappal ez 

zsidóság egyrésze ugy 
üldözés dacára az ország területét 

e 

előtt az ottlakó 
érezte, hogy minden 

nem hagyja el, addig most, a folytonos ujabb ren- delkezések folytán mindinkább 
né válik a helyzet tarth 
nyi Hitlerországbeli zsidó számára. Ma má az a helyzet, Hogy egyetlen zsidó sem kéz 

eki menni kell az or- 
telkedik abban, hogy n 
szágból. A napokban megállapítot 

hogy Frankfurt am Main, München, Hannover, Leipzig, Ma 
zsidóságának több mint fele 
pénzének utolsó maradványait éli fel. még van kevés pénze, 

kétségtelen 
atatlansága valameny 

ták például 

Köln, 
nnheim és Karsruhe 

mert hiszen 

megtakaritott 
Most 

eladta vállalkozását, üzletét, de ez a pénzforrás ha- mar kimerül. Ezért történik azután, ezekből a városokból mindinkább hall 
hogy 
atszik az a segélykiáltás, mely szerint menni akar- nak bármelyik országba, bármikor, bármi- lyen munkára mert nem birják tovább azt az atmoszférát, mely őket az éhhalálóa kergeti. Heinrich Stahl, a berlini hitközség nem cionista elnöke a következő kijelentést tette a napokban a hitközség előljárósági ülésén- - A helyzet olyan, hogy 

őnknek arra kell gondo 
vándoroljunk. Főleg és 
feladatunk, hogy ifjusá 
dorlásáról keli gondoskod 

Inunk, hogy ki 
legelsősorban az 

valamennyi- 

kell 
a 

gunk mielőbbi kiván- 
nunk, hogy vala- hol megtalálják elhelyezkedésük lehetőségét, A zsidóság jövője érdekében val 

nek azon kell dolgoznunk, hogy az ittmarad zsidóság sorsát némiképp enyhítsük és 

amennyiőnke 
t 

a rendszeres kivándorlást elősegitsük elsősor- ban Palesztinába, mert a legtöbb lehetőséget ez mutatja. 

FRANK MINISZTER SZERINT NEM LESZNEK UJABB ZSIDŐ TÖRVÉNYEK 
Az esseni Nationalzeitung részletesen is- merteti azt a beszédet, amelyet 

birodalmi miniszter tartott a róma 
kulturházban. Az állameszme és t. gondolat után megteremtődött a n is, amely szintén átértéklődött, Frank isme tette a nemzeti szocializmus eszméjét és többek között kijelentette azt is, hogy a zsi- dó törvények hozásának ideje lezárult. Né- metországban még mos 
akiknek a hajukszála se 
mondta a birodalmi m 
Mi nem vagyunk ilyen 
iuk, mi a helyzet Néme 

t 

dr Frank 
i fasiszta 

ársadalmi 
ép-fogalom 

r 

is él félmillió zsidó, 
m görbül meg. (Igy 
iniszter Rómában. — 
hiszékenyek, mi tud- 
tországban.) 

émetország 1. mm 
A MAGÁNISKOLÁK MÜKÖDÉSÉNEK 

NINCS AKADÁLYA. 
Rust birodalmi miniszter április 24-én rendeletet adoti ki, amely szerint az 1936. tanévben magániskolák nem vehetnek fel ujabb tanulókat. Ezzel szemben zsidó magán iskolák felvehetnek tanulókat továbbra is. – Ez feltétlenül nagy könnyebbséget jelentene azoknak a szülőknek, akiknek iskolaköteles 

helyhiány miatt nem tudnak a sok kérésnek eleget tenni. 

A STÜRMER BAJBAN VAN 
Berlinből jelentik: Az utóbbi napokban a német főváros falairól és az épülő házak ge- rendáiról eltüntek az antiszemita felirások. — Ugyancsak eltüntek a Stürmer cimüű antisze- mita lap reklámjai is a német főváros utcáin. A kormány ugyanis nem akarja, hogy az olimpiászi előkészitő tréningre érkezők kel- lemetlen benyomást szerezzenek a mal Né- metországról. Másfelől kétségtelen, hogy ezeket a rendszabályokat a német kormány az angol részről jövő figyelmeztetésre ve- zette be, Anglia nehány héttel ezelőt: azt a tanácsot adta Németországnak, hogy mér- sékelje a zsidóellenes kampányt, mert csak igy nyerheti meg az angol közvéleményt. A Stürmer ellen náci körökben ujabban ellen- szenv nyilatkozik meg, aminek az a követ- kezménye, hogy az ujság sokkal kisebb pél- dányszámban kerül ki. Emiatt Julius Strel- cher nagy felháborodással írja egyik leg- utóbbi cikkében, hogy már a nemzeti szocia- listák táborában is vannak elemek, akik azt kivánjak, hogy hagyjanak békét a zsi- dóknak és hogy a Stürmer ne irjon olyan „csapszéki" hangon. Streicher kijelenti, hogy senkiítől sem fogad el leckét és nem fogja beszüntetni zsidóellenes taktikáját. Aki zeti szocialista. 

VÁLTOZÁSOK A BERLINI 
KÖZSÉGBEN 

Berlin. A berlini zsidó hitközség a követ- kező alapszabály módositást közli: Az álla- mi megbizott rendeletére Berlinben a hitköz- ség vezetőségében változásnak kell beállnia. Az 1935 julius 23ki rendelkezés értelmében (31. paragratus a vezetőség összesen 7 tag- ból állhat. A vezetőség ennek folytán a követ kezőkből áll: vallási Hiberálisok (Stahl, Ro- senthal, Fuchs) három cionista (Klee, Ka- resky, Tuchler) és egy konzervaty (Scho- yer.) Az elnökség is átalakult és pedig a kö- vetkezőképpen. Elnök: Helnrich Stanl igaz- gató, alelnök: dr Alíréd Klce, második alel- nök: Adolf Schoyer. 

GETTOISKOLÁK NÜRNBERGBEN Strelcher városában sikerül előszőr meg valósitani azt, amit julius Streicher az egész nétnet birodalom számáta tervez. Eltávoli- tották valamennyi zsidó tanulót a nyilvános iskolákból és külön zsidó iskolákat állítottak fel számukra, amelyet getto iskoláknak ne- Vez ez az uszitó német sajtó. 

ZSIDŐ HIT. 

Érfesités 

férfi-sz 

! 
Szives tudomására 

abó üz 
e hó folyamán 
Regina arla-tér 3 szám alól 

hozom az ígen tisztelt közönségne , hogy 
efemefporkalvatrai 
áfhelyezitem 
Regele Ferdinand-u 4 sz. alá (Zárda épület) 

uri-szabó 
Oradea, Regina Maria 
tér 3 szám. 

gyermekeik vannak, csak attól félnek, hogy 

A nő kell meg mondja 
véleményét ... 

főként azokban a kérdésekben, amelyel közvetlenül a női nemet érintik. Mert "Csak is ők" ismerik azt az egész közérzetre ki. 
ható sulyos nyomást, amelyet a menstruá. ciós zavarok okoznak. A menopauza (val- tozó évek) idején fellépő sulyos testi és idegzavarokat, amelyek az egész szerveze- tet és lelki életet felforgatják, legelső sor- ban szintén a nők ismerik legjobban, habár az ilyenkor fellépő állandó ingerlékenység bizony a közvetlen környezetet is megviseli Az előrelátó okos nők azonban megta- láják a módját annak, hogy megszabadit- sák önmagukat a szenvedésektől és meg- kiméljék környezetüket 
től, mert a tudomány ma már rendelkezé- sükre bocsátja a "Menoklin" nevü gyógy- szert, amely a legismertebb tudósok hosz- szas kisérletének eredménye és amely meg. szabaditja a nőket a havi tisztulásnál felle pő görcsöktől, hevülésektől, migréntől, al. matlanságtól, valamint a menopauza idejés fellépő mindennemü testi és lelki szenvedés- től. A "Menoklin" visszaadja nyugalmát é 
egészségét. 

Lei 125 utánvéttel 
gyógyszertára, Bucuresti, 
No. 124. 

küldi: Császár r 
Calea Vietori 

A ZSIDŐ ÁLLATORVOSOK KENYÉ 
NÉLKÜL ÁLLANAK 

Berlin. A kormány külön rende" adott ki az állatorvosokra vonatkozóla Németországban az üzheti ezt a foglb- zást, aki bizonyos helyen angazsálva An Felvenni pedig csak azt lehet, aki megil a fajvédelmi törvény rendelkezéseinek. metországban jelenleg száz zsidó álla'vos működik, akik most már vehetik a vántbo- tot a kezükbe s uj megélhetés után néjtnek esetleg koldulhatnak. 

A ZSIDO GYÓóGYSZERESZEK 
Az 1935. év december 13-án adot. gyógyszerészekre vonatkozó lörsnégve hahajtási utasitása most jelent meg s en nek értelmében a zsidó nem lehet g tárbérlő. Viszontt zsidó tulajdonos kény- szeritve vannak gyógyszertáruk bérbe adni. 

A ZSIDŐ GYERMEKEKNEK IS HEZNI 
KELL 

segély 
ző kedaz 

Berlin. A sokgyermekes csalá kapnak a német államtól és külö vezményeket. A most megjelent ndelkezé- sek értelmében ezekben a kedvelényekben csak olyan szülők részesülhetne akik az 1935 szeptember 15-iki állampoári törvé- 

magy 

Izléses és szép 

ékszer- 
szükségleteit Dieíriech a sStössel utóda 
Sfössel Józserf nél 
szerezze be 

Clui, Piata Unirii 17. 
Alapitva 3867. 

Raktárunkon levő 

minden elfogadható áron ela 

IDeiszlovpi 
Oradea, Bulv. Regele Ferdiand 132. az udvarban. 



1936 május 8. NEPUNK 

=HAIREK— 
„Népünk" cikkeinek utánnyomását csakís a forrás 

megjelelőlésével engedjük meg. 

Naptár 50696 

Péntek : Ijjar 16. Május 8 
Szombat: Ijar 17 Május 9. 

Heti szidra: 
Heti haltóra: mub moom 

Szombat kezdete: 

üzlet bezárás 730 
gyertyagyujtás 7.40 
Istentisztelet kezdete 7750, 
Szombat befejezése 845. 

Vasárnap. Május 10-én my3 r5 

Lag-Beomer. .. 
Harmincharmadik napja a szefirának, 

nelyesebben a szefira olvasás harmincharma 
dik napja. A gyásznapok alatt, ez közbeé- 
kelt ünnep. Ijjar 18-ika. Ünnep ez, mert 
ezen a napon szünt meg Rabbi Akiba tanit 
ványai között a járvány. Ezért nincsenek 
gyászjelek ezen a napon. IHlletőleg felfüg- 
geszetetnek. Ezen a napon esküvőket tart- 
hatunk és a gyász jeléül viselt szakált is le- 
lehet nyiratni. 

A kabalistáknak különösen nagy ünnep 

a Lag-Beomer. Ezen a napon halt el Rabbi 
Simon ben Jochai, aki állitolag a Sohar szer 

zője és ő volt az, aki meggyujtotta az égi 

fényt. Ezért nevezik ezt a napot „Hillula 
rabbi Simon ben Jochai" melyet tüzek gyuj 
tásával ünnepelnek s a kabalisztikának tiz- 
strófáját éneklik. 

Palesztinában Meronban, Saffed mellett 

nagy ünnepségek vannak ezen a napon, – 

mert ott mutatják Rabbi Simon sirját, mely 

szent hely. Akkor az egész Erecből odaza- 

rándokolmak a vallásosak és imádkoznak a 
szent sirnál.... 

Lag Beomer.... tipikus zsidó ünnep. A 

héthetes gyászban egy pillanatnyi örömsu- 
gár. - Huszonnégyórás megkönnyebbülés, 

amikor lehet mélyet lélekzeni és megszagol 

4. Db 

ni egy tavaszi pompában ünneplő virágszá- 

lat. Örök zsidó sorsunknak megfelelő ünnep 

Vajjon milyen ünnepünk iehetne, ha a 

gyülölet pusztitó járványa elülne az embe- 

Tek között, amely napjainkban is többet 

pusztit, mínt az egykori járvány, Akiba rab 

bi tanitványai között.... 

A Mizrachi protestál. - Ismeretes, 
hogy a legutóbb Luzernben megtartott XIX 

cionista világkongresszuson a mizrachisták, 

csak azzal a feltételel voltak hajlandók az 

executivéba megbizottjukat delegálni ameny 

nyiben a világszervezet vezetősége garantál 

ta, hogy a vallási ügyekben mindenben res- 

pektálni fogja a Mizrachi követeléseit. Csak 

nem háromnegyedéve telt el amióta a kon- 

gresszus ezt a határozatát meghozta és a 

Mizrachi bedelegálta Rav Fischmant, mint 

a Mizrachi reprezentánsát, A Mizrachi Exe- 

cutivéje most felszólitotta megbizottját Rav 

TFischmant, hogy szerezzen érvényt a hatá- 

rozatnak. Ennek értelmében Rav Fischman 

rövidesen protestálni fog oly értelemben, 

hogy a kongresszus vallási határozatainak 

feltétlenül szerezzenek érvényt. 

- HMázasságokat a legnagyobb titoktar- 

tással és a legbiztosabb eredménnyel közve- 

tit, a széleskörü összeköttetéssel rendelkező 

„MIREAf" iroda, Cluj, Regele Ferdinand 

Olaszország nem vesz részt a tel- 
avivi vásáron. Jeruzsálem. Az április 380-án 
megnyilt tel-avivi vásáron nem vesz részt. 
Ez azért történik, mert a Palesztina kor- 
mány nem volt hajlandó olasz árukat a vá- 
sárra engedni, csak grafikonokat és fotog- 
rafiákat. Olaszonszág nem egyezett bele az 
ilyen megoldásba. Anglia álláspontját azzal 

18-án kimondta a szankciók érvényessé- 
gét Olaszországgal szemben. 

EHELJEGYZÉS. Teltser Margitka ur- 
leányt, eljegyezte Zimlidhmann Salamon 

- 

Orasul-Nou. 

Kabát-, komplé- és ruha divaf- 

szövefekef nazy. választékban. 

alál a hölgyközönség KMertés
z 

Sámdor női-divatárumázában, 

Diata Regima Maria 1. Elismert 
olcsó szolid szabofi árak. 

AaAntiszemita kilengések Radauti-ban 
Több mint két hónapja naponta megismét- 

1ődő események szinhelye Radauti bukovinai 

városka, Minden pénteken, amikor a hetivá- 

gárt tartják goga-cuzista agitátorok a falu- 

si parasztokat felheccelik és számos zsidó el 

árusitót elkergetnek a vásárról, miközben 

áruikat széjjelhordják. Legutóbb egy zsidót 

ugy megvertek, hogy sulyos sebesüléseket 

szenvedett. Két huligánt letartóztattak és 

egy zsidó kereskedőt, aki önvédelemből visz 
szaütött. Később mindhármat szabadlábra 

helyezték. A radauti zsidóság egy memoran 
dumot nyujtott át ezzel kapcsolatban a pre 

fektusnak és kérték, hogy gondoskodjék biz 

tonságukról. Ugyancsak Storojinecben is elő 

fordultak hasonló események, ami a zsidó 
lakósságot erősen nyugtalanitja. 

— Intelligens, jobb zsidó lány, Erdélyben 

elhelyezkedést keres. Szivesen megy öregpár- 

hoz, vagy gyermekek mellé anyahelyettesnek. 

Vállalja a háztartás vezetését és esetleg üzlet- 

ben is segédkezik. Csak mint család tag tekin- 

tendő. Cim: Bein Oradea, Cuza Voda 39. 

Három zsidó közgazdasági vezérfiut keres 

kedelmi tanácsossá nevezett ki a csehszlo- 

vák kormány Pozsonyban. Bratislava - 

A csehszlovák kormány a következő három 

zsidó közgazdasági vezetőférfiut tüntette ki 

a kereskedelmi tanácsosi cimmel, az ország 

kereskedelmi életében kifejtett áldásos tevé 

kenységük elismeréseért: dr. Fischer Ernő 

okleveles vegyész, az ismert pozsonyi likör 

és szeszgyárnak, Josef Fischer és Fia cég- 

nek vezetője és tulajdonosa megérdemelten 

kapta a kitüntetést, mivel mnden zsidó köz- 

ügynek lelkes és bőkezü támogatója . - A 

ik zsidó kitüntetett Adler Frigyes, a bra 

tislavai Kereskedelmi és Iparkamara leve- 

lező és a kereskedők társulatának elnökségi 

tagja, a „Dandy' nyakkendőgyár tulajdono 

sa mindenütt elsősorban küzd, ahol zsidó 

érdekek védelmére kell kelni. Különösen a 

vasárnapi munkaszünet kérdésében fejtett ki 

áldásos tevékenységet. Alfred Karpfen, az 

„Elite" divatáruház társtulajdonosa a har- 

madik kitüntetett, aki szintén egyik leglel- 

kesebb előharcosa a zsidó közügyeknek. – 

Tagja a zsidó hitelszövetkezet vezetőségé- 

nek és minden zsidó közintézmény lelkes tá 

mogatója. - A pozsonyi zsidó társadalom 

örömmel értesült mindhárom kitüntetésről. 

Magas árért veszek aranyat. ezüstőt és 

bDrilliánst bármilyen mennvyiségben 

HERBST ékszeráruház 
Oradea, Bulv. Regele Ferdinand 3. 

116. Telefon 142. 

Nedves esős évszakban szedik 

Használja rendszeresen 
a kellemesen illatositott 

indokolja, hogy a Népszövetség november 

mányszerv, hanem arra, 

áldozataikat a járványos betegségek 

SENLASLÚ cs-t. Lasztó) 
tertőtl enitő toalett-szappant, 

megvéd fertőzések ellen 

vigyázzon mehogy utánzafto
kkal Riszolgáliják! 

garancia 
, hogy a KOPROL 

rajta legyen! 

Rádióleadó az antiszemitizmus ellen 

Prágából jelentik: A csehszlovákiai zsidó 

sajtóban felmerült a terv, hogy a németor- 

szági antiszemita propaganda ellensulyozá 

sára egy európai állam rádióleadóját ve- 
gyék igenybe. Három-hét óta Németország 

hétről-hétre a legszemérmetlenebb hazugsá- 

gokat terjeszti a zsidóságról a rádió utján. 

Ézt nem lehet mással ellensulyozni, mint 

hogy valamelyik állam bocsássa rendelkezés 

re a rádiót a hét valamelyik napján annak 

a közületnek, amely zsidó védelmi progra 

mot állit össze. Figyelembe jöhetne Svájec, 

vagy Csehszlovákia. A költségeket ,félsé- 
kel" adózással akarják előteremteni. Min- 

den zsidó országnak egyik közepes pénzegy 

ségét (1 cseh korona, fél svájci, egész fran- 

cia frank, 1 lira) adná havonta a rádióban 

váló zsidó védelem céljaira. Ezzel kettős célt 

érnek el: a zsidó becsület védelmét és a Né 

metországból emigrált irók és müvészek tá 

mogatását, Minthogy a legutóbbi nemzet- 
közi rádiókonferencia elé javaslatot terjesz 

tettek a lázitó tartalmu rádióelőadások be- 

tiltására, valószinü, hogy valamelyik állan 

ennek a javaslatnak a szellemében az anti- 

szemita lázitás ellen szivesen nyujtana segéd 
kezet. A Csehszlovákiából kiindult ötlet kü- 

lönböző országok emberbaráti egyesületei- 

ben és ligáinál szimpatikus fogadtatásra ta- 

lált. ll d 

— A legfinomabb selyemharisnyák, min- 

den szinben és nagyságban gyári árak mellet 

GROSS FERENC harisnyagyárában, Brasov. 
Str. Regele Carol 38. (Udvarban.) 

— Saját gyártmányu cipőt, garanciá- 

val legolcsóbban vehet SZIRMAY-nál, Ora- 
dea, Sas-palota. 

- A Phönix biztositő intézet bécsi tiszt 

viselői elvesztik állásukat. Wien. A Phönix 

biztosítóintézet bajaival kapcsolatban köztu 

domásu, hogy 1400 tisztviselőjének sorsa is 

bizonytalanná vált. Ma még az a helyzet, 

hogy valószinüleg uj társaság veszi át a 

nagy biztositó ügyeit, azonban a tisztvise- 

lők kérdése ezzei nem oldódik meg. Az osz: 

trák szövetségi kormány illetékes faktorai 

ugyan megnyugtató kijelentéseket tettek 

erre vonatkozólag, azonban ez nem nyugtat 

ja meg az érdekelteket. Legujabban kérdő-
 

iveket adtak át a tisztviselőknek, amelyben 

részletesen ismertetni kell családi álapotu- 

kat, vallásukat, feleségük nevét és vallás
át, 

egyszóval attól félnek, hogy ez elbocsájtá- 

sük első lépése. Tehát nem rátermettségük- 

re és eddigi munkájukra kiváncsi a kor- 
hogy zsidók-e. 

vagy sem. 

A Jabotinsky szervezet meetingje Lon- 

donban. Aprilis 27-én a londoni NZO nagy 

gyülést tartott, amelyen sokan vettek rész
 

Jabotinsky beszédében azt hangoztatta, - 

nogy legfőbb feladat egy zsidó légió felálli- 

tása volna, amely az angol garnisonhoz 
tar- 

tozna. 

Két és félmillió font folyt be a transfer 

utján Palesztinába. - A Jediot Haawra je 

lentése szerint 1936 január végéig 2153 csa 

jádfőt segitett Palesztinába, összesen 6462 

lélekszámmal. Eddig összesen két és fél 

millió összeget transferáltak Palesztinábi 

Németországból hivatalos uton.



s NNEPUNK 

1z : e e Epilepsziában szenvedők ! A négus a Szenttöldön Végre fölfedezték az ön betegségének is a gyógyazerét. Most végetértek már vég ten tdék tellkesem, sk dolánz er re az eszméletlenségi rohamok, a rettenetes e elkednek nában, az arab pedig görcsös rángatózások. Azok, akik ebben a fet kil elk tő ne enkony aákokám a jai kegyetlen betegségben szenvedtek most éln e ho y g abban a naiv h csét. megszabadultak testi és lelki fájdalmaiktól. fének- stvéret e ttattan és sgroncsót- Ami mindenki előtt teljes lehetetlenség ják tartóztérelük megkéselésével fe z nek tünt, az ma megvalósult: az epilepsziás ják ta kóztatni a világ zsidóságának boldoz betegek 90-95 százaléka gyógyitható, hála és taáoekezetét- Az 8dlmedig rá a his amerikai Donhide nevü gyógyszer vari a fejleményeket. Nem pártoskodik: zek milltó iz észé- ugy tesz, mintha az egész egy boxmérkő- 

hettire előirt uDonhide" kezelésnek köszön egyetlen reményéről van szóő. hetik gyógyulásukat. Fegyelem, erély és jogrend kell legyen m
 

„Donhide" kapható a vezérképviselőnél, kiáltják a palesztinai zidők ő ha eztt Sulfamyl puder csak Császár E. gyógyszertárában Bucuresti, - ar n áj oldegti, s hat ya nó é 
Calea Victorisi 134. Vidékre 200 lej után- k sSze ödv ak Atesselal es EGGER 
vét mellett küldjük. pFRkusmák Halló Szelasszié-nak Abesszínia 90 a : 

Sszárának menedékjogot biztositson Jeruzsá- 
— Egy árja ügyvédet megfosztottak ügy.. Mi nem örvendünk ennek a kegyes an- mint értéktelen utánzat visszautasítandó védi jogainak gyakorlásától, mert zsidó nőt vett gol megnyilatkozásnak. Nem pedig azért, nmummmmmmmmmmsmszzzz 

feleségül. Egy árja ügyvéd 1935 juliusában fe. mert ezzel az abosszin srmesbe fájdai- Vvilágszerte nagyszabásu akciók in 
leségül vett egy zsidó nőt. Az illetékes ügyvédi mak rontroma esz o káket o dultak a lengyel zsidóság érdekében.! 
főrum ezért elhatározta, hogy kizárja az illető o kezi A vikzáy g fteva alnar it London, Shoreditch Town Hall-ban nagysza- ! 
ügyvédet az ügyvédi karból. Ez az első eset, az ola olknt oe irritálmi. Ha básu gyülés volt, amelyet a lengyel zsidók ! hogy valakit foglalkozásától tiltanak el Németor. me Pedlz az l tog Jersálknibó a né- szövetsége hivott egybe a lengyelországi zsi- . szágban, amiért zsidó nőt vett feleségül. Az ügy gus akkkor haragudri fognak – Jeruzsálem dóság érdekében, hogy egy nagy segélyake ! 

véd azzal motiválta elhatározását, hogy a nő Pe. Miért nem engedte meg neki Anglia, – ciót lebonyolitsanak. Az gyülésen Nahum So- 
évekig támogatta őt keresetéből és 1930-ban hogy Kalróba menjen? Vagy valamelyik kolow elnökölt, a cionista világszervezet disz 
megmentette az életét. Kötelességének tartotta, arab országba? -Mié rt pont Jeruzsálembe elnöke, aki megrázó szavakban ecsetelte a hogy ezért ő a házasságot megkösse, Az itélet, Miért akar jó lenni megint a zsidők róvá- lengyel zsidóság szomoru helyzetét Kitért 
cnnek dacára a legszigorubb volt, amelyet azzal sáraob aAama aggodalmaskodók megjegyzésére is, a 
kedokoltaki hogy amikor az ügyvéd a házassá. " Halló Szelasszló őfensége Jeruzsálembe kik félnek attól hogy ez az ay kag k fat megkötötte már érvényben voltak a vegyes ment, ott ujabb exotikum lesz, akiért talán resztezni fogja a ,Coyne for German 
házasságokra vonatkozó törvények és az árja turista forgalom fel fog még jobban Jewry akciót. Sokolow kijelentette, hogy 
Egyvédnek, mint az ország jogi karának egyik lendülni. Néhány angol és amerikai splee- mindkét gyüjtés mehet a maga utján és nem agja, kétszeresen ügyelnie kell árra, hogy a es gazdag és öreg lady oda fog utazni, lesz az egyik ártalmára a másiknak. Az an- lezsim törvényei maradéktalanul érvényesülje. hogy láthassa. Nekik érdekes lesz - de a gol munkáspárt vezére Attlee ődnagy, va- 
lek. A nemzeti szocialista állam alapvető töre sidók nem örvendenek neki. Nekik nem lamint George Lanbury, annak régebbi elnö: 
vényét sértette meg ezzel és ezért nem mélto kell exotikum, Nekik abszolut nyugalom keli ke tidvözlő táviratot küldte - gyülésnek. a' trra, hogy, Németország ügyvédi karának tagja Csak nyugalom, amelyben dolgozni lehet. — melyben szimpátiájuknak adnak kifejezést a 
egyen. Nem kell a négus — kár a zsidókra oktro- mozgalommal szemben. Wedgwood ezredes – Belpolitikai feszültség Lengyelország: jálni. .. nagyon kár... és Srabolgi lord is üdvözlő iratokat küldtek. / 
ban a zsidő események miatt. Varsó. A mun- .-—-————-l- Newyorkban az amerikai lengyel zsidók szer 
kások mozgolódása folytán, a lengyel belpo- – A przytyk-i nagy per. Varsó. A napi vezete több nagyobb városban gyülést tar- 
litikai helyzet feszült lett. Különösen a leg- sajtó jelentése szerint a pryztyki perben az tott, amelyeken a lengyelországi zsidóság 

utóbbi véres lembergi napok után vált mind- iratok elkészültek és kikézbesitették már az helyzetével foglalkoztak. Rezoluciókat fogad inkább világossá ugy a hivatalos körök, — érdekelteknek. Tizennégy zsidó és negyven- tak el amelyek megbélyegzik a lengyel zsiz mint a nagyközönség előtt, hogy a nyugta: három nem-zsidó ellen folyik az eljárás. - dóság üldöztetését és tiltakoztak elllene. — lanság nem lokalizálódik kizárólag a zsidók Ezek közül három zsidó és harmincnégy Egy napot is kijelöltek, melyen kizárólag er- elleni excessusokban. Vannak még egyes nem-zsidó vizsgálati fogságban van. A len- re a célna fognak gyüjteni és ezenkivül egy szélső sovén körök, amelyek még a legutób- gyel vádlottakat 30 ügyvéd, a zsidókat 20 gyüjtési akciót is kezdeményeztek. : bi nagy tüntetéseket is ,zsidókéz nek tudják zsidó ügyvéd védi, a tárgyalás a codorado-6Varmes Rotschild látogatása Galileában. Tenmészetesen ezeket a nemzeti demokrata mi biróság előtt foz lezajlani. Előbb ugy James Rotschild, aki feleségével együtt je- sajtóorgánumok lanszirozzák. A lembergi gondolták, hogy május elején lesz a tárgya- lenleg Palesztinában tartózkodik, megláto- hercegérsek felhivást bocsátott ki, amelyben lás, de a jelek szerint erre csak az ősszel ke gatta azokat a kolóniákat, melyeket nagyne célzást tesz arra, hogy nem keresztény ül a sor. Ennek oka a lengyel belpolitikai atyja alapitott. A PICA vezető tisztvise 
- s t í 1helyzetben keresendő, amelyet nem akar- lőinek kiséretében meglátogtta az Alsó Ga- akadémikusok nyiltan - zsidókat vádolják. különben a főbünöst és felbujtót Korczak- amelyek a PICA földjein létesültek. Jaw- Ezzel szemben a hatóságok egyrésze és főe ot szabadlábra helyezte. Korczak-ot már eli neelben a házakat lobogók diszitették és a 

leg a komoly lengyel sajtó egészen máskép- Lélték egyizben öt havi bőrtönre, mert ant- ekolénin bojanatágál megkokne gattkk . pen látja a helyzeet. Ők azt hangoztatják, zsidő bojkottot szervezett. Se, lnn rpan udvzölte at vanoktakt eg hogy nem szabad szabadjára engedni irev — Siesta szanatórium Budapest I beszédében kifejtette, hogy ezen a területen 
kzotonárns erőkot, amelyek előbb a zsidók n brór v utos ő.a főváros egyik legide- elég föld és viz all a telopilők mendnkee al kezdik, azután pedig folytatják tovább álisabban fekvő és orvosilag legtökélete- sére, csak pénz kell ahoz, hogy minnél több és nem Ismernek kiméletet és nem is lehet opben felszerelt gyógyintézete. Bel és idez családot tudjanak letelepiteni. Ugyanezt tednb hohállanak mog. Krakkóban és Lom- sypon alezetelt yógyintázete. nőgyógyá- hangsulyozta Harzfeld, aki a Histadrut le bergben már kezdték aratni azt, amit meg- smé Uurolozia stb. Röntgen. Kémia és mik- zögazdasági központja nevében üdvözölte, kondolatlanul elvetettek. Azoknak az erők- ekri aporatoen ietrocrdogapa aki reményének adott kifejezést, hogy ezt 
nek mozgolódását érzik, akik a sechita elles (szivvizegáló) Kromh féle alapanyagosere G kérdést még alkalma lesz a baró előtt va 
nes törvényt is kierőszakolták s akik nagy vizsgáló készülék Enterocleaner (Bélfürdő.) fejteni. Ezután a naharaim-i Ruthenberg- 
nehézségeket akarnak okozni a jelenlegi len Modern vizgyógyintézet. Orvosilag vezetett villamossági műveket tekintették meg, on- gyel rezsimnek. Az uralkodó pártban is villanyüzemű konyha. Elsőrendü. ellátás. - nan Tiberiásba mentek, majd onnan Hai- 
folyton erősbödnek az ellentétek. Az ellen: 9700 négyszögöles park! Olcsó árak! fába. zék az ,erős kéz" politikáját sürgeti és a Transfer megállapodás Palesztina és nemzeti demokraták Hajlandók a kormány- Lettország között. Riga. Dr Alíred Werner, párt egyik rétegével kollaboráini. : az Anglo Palesztina bank meghatalmazottja v befejezte tárgyalásait a Lettország és Ba- áltozás van lesztina között létesitendő transfer megállapo 

dás ügyében. Eme megállapodás értelmében a karcsusági kérdésben. fás igyéber értékben fog behozni árukat Nsta dávat a nádszál soványsák, amai dívat a őies eorezág Palesztinából és ugyanannyit fog . ronalak megtartása mellett az arányosságra törek- képviselni az oda kivitt áruk értéke is Lehe- 
szik, ami nagy tudást és találékonyságot követel tővé vált 4 h — Ha Palesztinába akar utazni érdek- 
a füző készitőtől, aki lálisan átformálja a , vált a megállapodás folytán, hogy a s aránytataat elkelyezkedett idemokat. eltetet cionista célokra gyüjtött összegeket is átutal lődjék Leitner Zoltánnál, Oradea Str. Sa- 

kipótol, arányosít művésziesen Kováts Sándor- hassák Paleszinába és az oda gravitáló ki: guna 11, aki készséggel ad mindennemü fel 
mé fűzőspecialista (Nilgesz-telep) Oradea. vándorlást is megkönnyitsék. HMlágositást. 

Az erdélyi zsidóság le ked It ttalálkozóhelye ueurseta 

KHTZ köse restaurant 
Bucuregti, str. Carol 32. I. emelet 

-
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A gyomorbetes ember arca 
oluam, mint cáy kilacsari ciírom : 
sápádi, vérszegémy és rámcos 
A gyomor- és bélbeteg ember olyan, 

mint egy kifacsart citrom, sápadt, vérsze- 
gény és ráncos, Hiszen ez érthető is, ha enni 
nem birunk, fáj a gyomrunk, görcsök lép- 
nek föl a máj és az epénél, nincs rendben 
székünk, fáj a fejünk, szédülünk, hányinge- 
rünk van, kimerültek vagyunk, idegesek, 
hogy is lehet piros az arcunk. Tehát először 
is jó, egészséges gyomor, jó emésztés, jó ét- 
vágy és lelki megnyugvás, az idegrendszer 

A vílághirü „Gastro D", amely három 
zseniális tudós által lett felfedezve, ameri- 
kai gyógynövényből készül és olyan hatás- 
sal van ugy központi, mint az emésztő szer- 
vek idegeire, 10-15 éves gyomor- és 
bélfekélyeket tel ki yit. 

Kapható a vezérképviselőnél: Császár 

toriei 124 szám. Vidékre 130 lej utánvéttel 

Magyarországi 
nyilaskereszfesek 
propagandája 

Debrecenben erősen dolgozik a horogke 
reszt. Ebben az évben tizenhat különbözö 
röpcédulát adtak ki. Az ötös számu röpcé- 
dula, amint az Uj Magyarság pesti ébredő 
lap irja, héberbetüs röpcédula volt, amelyet 
állitólag minden zsidó kereskedés ajtajára 
kiragasztottak. Ezt állitólag a cionisták ké- 
szitették amely természetesen szemensze- 
dett hazugság. Ez a héber szöveg a legna- 
gyobb bornirtság, amit csakis magyarorszá 
gi ébredő csináltathatott. Annál is inkább 
az, mert az ébredő lap azt irja, hogy annak 
magyar forditásaz - „Zsidók csak zeidót 
támogassatok" ezzel szemben szószerint azt 
jelenti: „Zsidó csak az Istent támogasd" 
Ezeken a cédulákon kivül fényképeket 
is csináltat a horogkeresztes illetőleg nyilas 

képeket 5-10 pengővel jutalmazza. Szóval 
versenypályázatot hirdetnek, hogy aki a 
legsikerültebb képet csinálja arról, amikor 
egy keresztény zsidó üzletbe megy vásároli 
— jutalomdijban részesül. 
Váégül: Budakeszi. Ez más mint a deb- 

receni propaganda. Itt zöldinges ifjuk jár- 
ják be a falut, amely nyáron tulnyomóan 
abból él, hogy a pesti zsidó kereskedők oda- 
mennek ki nyaralmi. Most a svábok között 
erőteljes mozgalmat kezdtek a zöldfejü- és 
fülü zöldingesek, hogy ne adják ki szobáju- 
kat zsidóknak. A budakesziek legfőbb jöve- 
delmi forrását veszik el ezzel az őrült pro- 
pagandával, amiért mi a svábokat igazán 
nem sajnáljuk, de annál inkább azokat a 
pesti zsidókat nézzük le, akik ennek dacára 
kimennek nyaralni Budakeszibe. A falu elől 
dárósága tagadja ugyan — üzleti érdekből 
— hogy létezne hivatalos amntiszemitizmus, 
de tudjuk mit jelent ez a gyakorlatban. — 
Majd megkergetik a zsidó nyaralókat, kel- 
lemetlenkedni fognak nekik, a drága pénz- 
ért, amit ott hagynak a nyári időszak alatt. 
Télen még a régi recipe szerint azt fogják 
mondani, ami viccnek indult, 
valóság lett az idők folyamán. Ezek szerint 
a budakeszi sváb azt mondja: „I antisze- 
mit? Am Szummer? Déz net!" azaz nyáron, 
amikor hozzák a zsidók a pénzt, nem anti- 
szemiták a budakeszi meg egvéb" svábboga 
rak, de télen?.... akkor igen!... 

MEEKEKEKKHAKE EKKEKE 

A Palesztinai-kormány államtitkára a 
telavivi mintavásár tiszteletbeli elnöke. – 
A hPalesztina-kormány pénzügyi állam itká- 
ra és a kereskedelmi és kormánybizottság 

: elnöke, Johnson kijelentette, hogy vállalja a 
ÉLovante mintavásár tiszteletbeli elnökségét. 
Johnson elnökvállalása nagy erkölcsi sulyt 
jelent a mintavásár sikere szempontjából. 

keresztes agitáció, és a legsikerültebb fény- 

de tragikus 

A „Gladys" krém nyujtotta 

fény tartós és könnyen elér- 
hető, miáltal a „Gladys" olcsó 

és gazdaságos. E cipőkrém ki- 
váló minősége tartósabbá teszi 
a lábbelit, mert a bőrt táplálja. 

Jó állást akar kapni ? 

Jól gondozott! 

cipő jó benyo- 

Előre akar haladni karrierjébenő 

Legyen gondja külsejére 

és főleg cipőire. 

Előkelé, jó izlésüű férfi sohasem 
fog hazulról plszkos lábbelikkel 
elmenni. A cipő néhány pillanat 
alánt ragyogóan tiszta lehet, 
ha „Gladys" cipőkrémet használ. 

Az előljáróság határozata értelmében 

Oradea. - Vasárnap igen fontos ügy- 
ben ült össze az oradeai orth. hitközség elől 
járósága Ullman István elnöklete alatt. A 
tárgysorozat legfontosabb pontja a megbol- 
dogult Fuchs Benjámin főrabbi z. c. 1. állá- 
sának betöltése volt. Elnök ismertette ugy 
a családdal folytatott ezirányu tárgyaláso- 
kat, valamint azt az általános óhajt, hogy 
az állás legjobban ugy képzelik betölteni, 
ha eltekintenek a „chazoko" jogtól és az 
alapszabályok értelmében járnak el. Az el- 
nökség nevében egyhangu javaslat alapján 
kéri az előljáróságot, hogy fogadja el a köz 
gyülés elé terjesztendő ama javaslatot, — 
melynek értelmében a hitközségi tagok aka 
ratának szabad folyást engednek. 

Reich József, a hitközség diszelnöke 
ugylátja hogy a megüresedett főrabbi állá- 
sát legméltóbban ugy töltheti be Erdély leg 
nagyobb orthodox hitközsége, ha a „chazo- 
ke" mellőzésével olyan férfit választ, aki 
személyével továbbra is azt a méltóságot 

Olaszország jelenleg az abesszin harcté 
ren elért eredmények hatása alatt áll Arány 
lag igen sok zsidó hadi-önkéntes vonult be 
katonának, hogy harcoljon Keletafrikában, 
az olasz sikerek érdekében. A zsidó lakós- 
ság minden áldozatban kiveszi a részét, 
példa erre, hogy a római hitközséggel az 
élén, a legtöbb zsidó közület átadta arany s 
czüst értéktárgyait, hogy a hadi-alanot ez- 
zel támogassák. A „Merilo" cimü irodalmi 
folyóirat többek közölt ezt irja az egyik 
legutóbbi számában melyet Anconából küld- 
tek meg neki: A világháborupan és most 
Afrikában az olasz zsidóság megtette miun- 
denben a kötelességét. A legtöbb és legna- 
gyobb katonai kitüntetéssel rendelkező anco 
nai polgár két zsidó. Az egyik: Ascoli vice- 
admirális, aki jelenleg az eritreai olasz flot- 
tán parancsnokol, a másik Beer, aki Umber 
to király egyik adjutánsa, kinek négy ezüst 

Zsidók az olasz S5adseregben 

Az oradeai orth. hitközség az 
utódlás előjogának mellőzésével 

irja ki a főrabbi állásra a pályázat 
fogja reprezentálni és továbbra is diszét 
adja az oradeai hitközzég főrabbi állásának 
A hitközségi vezetőség hasson oda, hogy a 
főrabbi választás minnél rövidebb időn be- 
lül az alapszabályok értelmében irassék ki. 

Leitner Lázár, a Szentegylet elnöke a 
főrabbi választás minél rövidebb időn be 
év mulva javasolja mert az elhunyt főrab- 
bi iránti kegyeleti érzés is ezt diktálja 

Az előljáróság egyhanguan magáévá 
tette az elnökségi javaslatot, Reich Józsutf 
kiegészitő javaslatával. Ennek értelmében a 
közgyülés határoz a kiküldendő előljárótág, 
a képviselőtestület és az ezeken kivülállók- 
ból, valamint a rabbinátus tagjaiból öseze- 
amacott vegyes jelölő bizottságs tekintetében 
lözen bizottság lesz hivatva azon főrabbi- 
jelöltek névsora felett dönteni akik a válasz 
tásnál tekintetbe jöhetnek és akik közül 

megválasztják majd Oradea uj orth. főrab- 
biját. 

- 

hadiérme van, Nálunk Olaszországban nem 
ismerünk faji és vallási külömbséget. Kato 
likusok és zsidók, de még a szabad gondol- 
kozó is. 

Ezzzel kapcsolatban érdekesnek találjuk 
megirni, hogy jelenleg 11 zsidó tábornok 
szolgál az olasz hadseregben. Ezek közül 
nyolc elérte a vezénylő-tábornoki rangot 
(Generale de Corpo d Armata) A táborno- 
kok nevei: Modena, Luzzi, Olivetti, Pavia 
Nola, Segré, Pugliese, Bonajutti. Luzzi ve- 
zénylő tábornok nemrégen a turni hitköz- 
ség elnöke lett. A fáma szerint Graziami 
tábornok, aki jelenlég egy hadseereget vezé 
nyel Abessziniában, szintén zsidó származá- 

Érdekes még, hogy az alig 50.000 főnyi 
olasz zsidóságban 16 zsidő báró és zel 
dó grófi család van, és 206 zsidó egyetemi 
tanár tanit az olasz egyetemeken, 1 
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PALESZTINA 
Három gyászbeszéd 

a jaffai zsidó haloltak 
fölörr 

A vasárnap megölt szerencsétlen zsidó jarfai áldozatok közül kilencet hétfőn korán 
reggel temettek el. Kedden reggel ujabb hat halottat vittek ki örök nyugalomra Tel-Aviv ban. Ezeken a temetéseken megrenditő 
gyászbeszédek hangzottak el amelyek közül különösen szivhez szóló és megrenditő volt 
a Jewish Agency megbizottjának Jicchak 
Grünbaumnak, Rav Ostrowskynak, aki a 
VWaad-Leumi nevében és Rabbi Uziel, aki a telavivi szefárd hitközségek megbizásából 

JICCHAK GRUNBAUM 
MONDOTTA: 

„Rettentő a mi fájdalmunk és nagy az elkeseredésünk. De szivünkben az a tudat 
él, ami ismeretlen volt előttünk a diaszpora 
országaiban, hogy a mártirjaink szabad- 
ságharcunk áldozatai. Minden erővel azon 
vagyunk, hogy az épités utjába álló akadá 
lyok elháruljanak utunkból, Azt kiáltjuk az 
egész világnak és azt izenjük diaszporabeli 
zsidó testvéreinknek: Mi eltemetjük halotta 
inkat, felszáritjuk könnyeinket és tovább 
megyünk az utunkon, a végső megváltás 
felé". 

RAV OSTROWSKY MONDOTTA: 
„Ezekben a szent percekben meg kell 

mondjuk, hogy nemcsak akkor kell az örök 
kévaló nevét megszentelmi, amikor halotta- 
kat gyászílunk, hanem meg kell szenteljük 
Nevét amig élünk is, azzal, hogy megtart- 
juk parancsait, a szombat szentségét és z 
belső béke egységes parancsát. A kormány- 
nak pedig üzenjük: egyetlen jogcime arra, 
hogy ebben az országban az uralmat birto- 
kolja az, hogy gondoskodjék a közbiztonság 
ról és a zsidő nemzeti otthon felépitésének 
munkáját elősegitse. Ti mártirjai szent esz 
ménknek tanuskodtok arról, hogy semmi- 
sem fog bennünket visszariasztani attól, 
hogy megszenteljük az ő nevét és felépit- 
sük országunkat. Megváltásunk közel van 
már és hittel hisszük, hogy a teljes megvál 
tásunk utban van." 
UZIEL FokABEIGYASZBESZEDEEOL: 

„A martirok, akiket itten elföldelünk, 
aláirói annak a váltónak, amelyre megváltá 
sunk kötelezvénye iratott. - Ez a temetés 
nem a gyász jele csupán. Nem kell könnye- 
ket öntsünk, mert szivünk amugyis könnye 
zik bennünk. Mi tiltakozni akarunk e he- 
lyen de nem a gyilkosok felett, hanem azok 
ről, akik felelősek mindazért, ami bekövet- 
kezett. Itéletet követelünk a Világ Urától 
és hangosan szólunk az Istenhez. Meddig 
még? Miért e hallgatás? Nektek már jó, itt 
nyugvó zsidő hősök, mert kiomlott véretek 
a mi megváltásunkat hozzák közelebb". 

Uziel rabbi ezután elmondotta a kaddist. 
Utána az „Él molé rachim" hangzott el. - 
Majd leeresztették a tömegsirba egyenkint 
a halottakat és a levegőt megtöltötte a hoz 
zátartozók hangos zokogása.... 
KKEEESK 

Emelkedett a Keren Kajemet bevétele. 
A Keren Kajemet jeruzsálemi központi iro- 
dának a közlése szerint 1935 októberétől 
1936 február közötti időben a Keren Kaje- 
met jövedelmei 9 százalékkal nagyobb jöve 
delmet mutatnak fel, mint az előző év 
ugyanolyan időszakában. Ezidén 124.245 
font volt a gyüjtés eredménye, mig tavaly 
d14460 font. - 5695-ben a gyüjtés 23 szá- 
zalékkal nagyobb összeget mutatott, mint 
5694-ben. Leginkább fokozódott a Zsidó 
Tlemzeti Alap jövedelme az Egyesült Alla- 
f okban és Németországban 

életbeléptetése után nem 

tel-avivi zsidó fiatalságot, 

Az arabok sietnek eladni földjeiket. 
Jeruzsálem. Az utóbbi időben nagy élénk- 
ség uralkodik a palesztinai földbirtok-pia- 
con, Sok arab igyekszik földjének egyrészét 
eladni, mivel félnek attól, hogy az életbelépőő 
uj ingatlan eladást megakadályozó törvény 

: : lesz módjukban 
azt eladni. Arab földbirtokosok kijelentet- 
ték, hogy az esetleges törvény sérti érde- 
keiket. Sok arab elzálogositotta földjét az 
effendiknél és most aggódnak attól, hogy 
az uj törvény folytán nem tudják majd visz 
szaváltani azokat és teljes vagyonuk az ef- 
fendik birtokába kerül. A földtulajdonosok 
eladási tendenciájával kapcsolatban a föld- 
árak estek. A Keren Kajemet főiroda ezzel 
kapcsolatban nyilatkozott, hogy rövidesen 
egy nagyszabásu földbirtok transakciót 
visznek keresztül, amely egyike lesz a legna 
gyobbaknak, amelyet az utóbbi években le- 
bonyolitottak. A KKL kereken 40.000 du- 
nam földet vásárolt, amelyre 86.000 font 
előleget folyositott, A hátralékos összeg tel 
jes lefizetése után válik az ügy teljesen per 
fekté. Eme összeg felhozására május hónap 
ra, nagyszabásu külön akciót terveznek, — 
amikor is az összes nemzeti erőket mozgősit 
ják a cél megvalósitása érdekében. 

Uj vállalkozások Palesztinában. Jeruzsá- 
lem. - A mult év ősze óta az alapitások 
száma és összege visszament. Ez a körül- 
mény kilátszik a cégbejegyzésekből is, — 
amennyiben 1936 első negyedében 47 céget 
jegyeztek be 305.000 font értékben, mig a 
mult év megfelelő időszakában 60 cég 956 
ezer font tőkével létesült. Az alaptőke emelé 
sek viszont emelkedtek, amennyiben 1935- 
ben az első három hónapban 14 cég emelt 
tőkét 289.000 font értékben, mig ez évben 
1.639.000 fontot tett ki a tőkeemelés. Ebben 
az összegben benfoglaltatik a Palestine 
Electrie Corporation nagy tőkeemelése is. 

Az arab nyelvért. Michael Assaf nevü 
arab felhivást adott ki, amelyben felkéri a 

hogy tanuljon 
meg arabul, mert elkövetkezik az idő, ami- 
kor szoros kapcsolatuk lehet közgazdasági 
társadalmi s kulturális téren. A „Histadrut 
Haovdim" kurzust nyitott az arab nyelv to- 
vább képzésére. Ennél a kurzusnál az arabok 
gazdasági helyzetéről és irodalomról is fog- 
nak előadást tartani. 

A tel-avivi orvoskongresszus. Lapunk 
fegutóbbi számában közöltük, hogy meg- 
nyilt a zsidó orvosok palesztinai világkon- 
gresszusa. 500 résztvevő gyült össze, a vi- 
lág minden részéből, főleg amerikai, angol 
és lengyelországi orvosok, Tizenkét ismert 
orvosból állott az elnökség, dr. Plaschkes ve 
zetésével. Referensek: – prof. Neuburger 
Wien, dr. Borak röntgenologus, dr. Schalit, 
Dr. Güdeman Romániából (Bukovina) Dr. 
Josef Ohrenstein korházigazgató, dr. Jakob 
Landau szemész, dr. Rappaport nőorvos és 
dr. Josef Bere röntgenológus. - A kon- 
gresszust üdvözölték többek között, az an- 
gol hatóságok, a jeruzsálemi egyetem rek- 
tora, prof. Zondek és Halbersadt profesz- 
szor, akik Berlinből jöttek az országba. Az 
első előadást Max Neuburger tartotta – 
(Wienből) „A zsidók az orvostudomány- 
ban" cimen. Dr. Borak primarius a faji kér 
désről beszélt. 

gyermekeik is öröklik állásaikat. 
sehol semmi felügyelet. Kellene egy Waad- 
ha-kehilla legyen, amely főfelügyeletet kel- 

dult meg mozgalom az irányban, hogy egy- 

Az első rádió-affér Palesztinában. 
Jeruzsálem. A Waad Leumi átnyujtott egy 
memorandumot a főkormányzónak, amely. 
ben tiltakoznak az ellen, hogy betiltsák az 
ujonnan megindult rádió „Erec Iszrael" be. 
mondását és azt „E. I.-vel'" helyettesitsék 
A palesztinai héber sajtó is tiltakozik a vál. 
toztatás ellen. Azt követelik, hogy mondja. 
nak le a rádió zsidó tisztviselői tiltakozás- 
képen tisztségeikről. A legfrissebben érke. 
zett jelentések szerint a rádió ezentul csak 
annyit fog bemondani: „Jerusalem calling" 
és semmi egyebet. Ezzel kapcsolatban kon. 
stantinápolyi jelentés szerint a török zsidó- 
ság körében a legnagyobb figyelemmel hall- 
gatják a palesztinai rádió hireit. Számos he 
lyen összegyültek nagyobb társaságok hogy 
együttesen hallgassák a jeruzsálemi leadó 
misorát. 

A jeruzsálemi hitközség nemlétező or. 
ganizációja. Jeruzsálem. — Érdekes körül- 
mény, hogy milyen rendszertelenség uralko- 
dik a hitközségi szervezkedés terén Jeru- 
zsálemben. A háboru után teljesen megvál- 
tozott Jeruzsálem külső képe. Nagyon sok 
uj épitkezést fejeztek be és a gazdasági Có- 
feltételek is teljesen megváltoztak. Ma nem 
„könyöradományokból" él a jeruzsálemi zsi- 
dóság, mint élt egykoron. Ma már chaluka 
zsidók számára nem igen jön adomány kül- 
földről és akik ennek haszonélvezői, azok 
is praktikus pályára nevelik gyermekeiket, 
Csak egyetlen egy dolog nem változott — 
a hitközség szervezete. A jeruzsálemi az 
egyetlen zsidó hitközség a világon, ahol min 
den csoport és minden egyén azt csinálhat, 
amit akar: A jótékonyság terén teljes az 
anarchia. Árvaházak, nyilvános konyha, — 
aggokháza, kórházak nagy számban vannak 
Jeruzsálemben, anélkül, hogy bárki is tudná 
hogy kik kötelesek azokat fenntartani. Ezek 
vezetői életfogytiglanig élnek belőle és még 

Nincsen 

lene gyakoroljon a sok gazdátlan, (vagy 
sokgazdáju) intézmény felett. Csak most in 

ségesen rendezzék a vágatás kérdését és ez- 
zel elejét vegyék a többi tulkapásoknak, 
jamelyek oly régen felburjánoztak a jeruzsá 
lemi zsidóság körében,. 

NAGY ÉPITKEZÉSEK EMEK SEBU: 
LONBAN. Jeruzsálem. A legutóbbi héten Emek 
Sebulonban (Haifa Bay) nagyarányu munkába 
kezdtek. A Kirjat Chaimban levő munkásne- 
gyed kibővitéséről is szó van, valamint egy ui 
tengerparti strandról, amely 1200 dunamoa epül 
és amely a kitünő közlekedési lehetőségek foly- 
tán nemcsak a Haifa-Bay lakosságát, hanem 
magát a haifai lakosságot is e tekintetben kielé 
githeti. Uj sosszét is épitenek és ezért elhord 
ják a tengerparti dünákat is, és számos helyen 
a mocsarakat is lecsapolják. A Kirjat Chaim, 
Kirjat Bialik és Kirjat Motzkin negyedekben 
több mint ezer zsidó lélek lakik és ez a lakos 
ság erősen gyarapszik. Kirjat Chaimban ebben 
az évben több mint 250 uj házat épitenek de a 
többi negyedekben is erősbödik az épitési tevés 
kenység. Jelenleg 200 munkást foglalkoztatnak 
a lecsapolásnál és 500 dunam földet szabadita- 
nak meg a mocsaraktól és 300 dunamot appla-j 
nálnak. 

Sitarvy Smokove e 
Orth. 

Elő és utószezonban 
bunkefteket és esküvőket vállalank / 

Magas Tátra 
Koscher 

SCHREBER PENSIO 
Elsőrendű ház, elő és utószezonban szolid árak. Depandans Erika villa, nyugodt 
csendes fekvésű lakosztályok, mind a két villa a legmodernebb komforttal 
berendezve. Egész éven át nyitva bővebb felvílágosítást készsé ggel küld 

Utátra-Füred 

Sehreiber Mór Pensió 
Stary Smokovec CS Telefon: 43 
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Fűző és melaro 
Fuchs Manci fűzőszalonban 
Oradea, Piata Mihai Viteazul 11-a (Ullmann palota) 

Köztudomásu mindenfelé, amerre Bihor- 

országot és annak csaknem egy évezrede 
fennálló fővárosát „Orádeát" ismerik, hogy 
ezen a területen sohasem mnéztek farkasszs- 
met az ittlakó nemzetiségek. Magyarok, ro- 
mánok, zsidók mindenkor békés egyetértés- 
ben éltek itt. Ha átlapozzuk a történelm: 
annaleseket. seholsem találjuk, hogy a zsi- 
dóknak valami különös üldöztetésben lett 
volna részük. Itt Bihorországban, ahol az 
alföld összeér, a kezdődő erdélyi hegyekkel, 
ilyen békés egymásratalálás volt csaknem 
mindéz a történelem folyamán. 

Kicsiny a tér ahoz, hogy végigvezessük 
az olvasót azokon a történelmi tényeken, 
amelyek azt bizonyitják, hogy itt a mindég 
szép számmal lakó zsidóság megértette egy 
mást, az egykori impérium uraival a ma- 
gyarsággal és megértik egymást a román 
többségi nemzettel is, amellyel békés össze- 
fogásban igyekszik előbbrevinni az ország 
ügyeit. 

Nem lehet mondani, hogy valami nagyobb 
baj lett volna 1919 óta a románság és zsidő 
ság között Bihormegyében. Oradeának és 
egész Eihormegyének valami sajátságos at- 
rek moszférája van, amely mindég lenyeste 
az esetleges ellentéteket, amely a legbéké- 
sebb emberek között is előfordulhat. Min- 
denkor megértés volt, csak - sajnos - az 
utóbbi időben fordulnak elő olyan jelensé- 
: gek, amelyek, mintha megbontanák a régi 
békés egyetértést. Előljáróban el kell mond' 
: juk, hogy sohasem azok hintemék el a meg- 
nemértés konkolyát, akik itt élnek együtt a 
zsidósággal, vagy magyarsággal, hanem 
azok, akik idegenből akarják átplántálni az 
itt idegen eszméket és maguk sem gyökerez 

tek bele az itteni humuszba. 
A Cuza-Goga párt igyekszik megszervez 
ni a maga pártját, amely a bihori román 
százezrek között egyáltalám nem talál hálás 
talajra. Erőltetett dolog, de tudjuk, hogy 
egy kis pénzzel vagy mákonyos szavakért 
megszédül a naiv emberek egy hányada. 

Nem célunk most neveket kiirni, sem a 
dolgok külső körülményeit részletezni, csak 
azt szeretnénk hangsulyozni, hogy rendki- 

nek,a többi románságnak, a magyarságnak 
és nekünk zsidóknak, hogy továbbra is bé- 
kés egyetértésben dolgozzunk a köz javára. 

A zsidóságz általában, de különösen a 
bihori és oradeai zsidó tizezrek határozot- 
tan konstruktiv tömegek. Inteligensek, áldo 
zatkészek, konstruktivak, az épitésnek és 
munkának fanatikusai, akik mindenkor, – 
minden időkben hüséges szolgálói annak az 
országnak, amelynek keretei között élnek. 
Tov derék polgárai a román hazávak is, vi- 
szont a románság államalkotó készségének 

nincs szüksége arra, hogy demagóg jelsza- 
vakkal operáljanak szélsőséges elemek, — 
mert a fejlődés azt követeli, hogy békés mun 
kában egyesüljenek az ittlakók fajra, feleke 
zetre, nemzetiségre való tekintet nélkül. 

zuk, hogy a román többségi nép és főleg 
azok vezérei ne feledjék, hogy a zsidőóság 
mindég kamatos kamatokkal tudja meghá- 
lálni mindazt, amit értük tesznek. Eléggé 
fáj a zsidóságnak, hogy olyan helyről éri 
őket sokszor támadás, amelyet nem érdemel 
nek, A román intelligenciánzk épen itt-a ha 
társzélen kell legfőképen dokumentálni, — 

kozhatunk tetteikre, 
ayen a kontraszt, amikor látjuk, hogy pél- 
dául Debrecenben olyan antiszemita hullám 
önti el a közéletet, amelyet a zsidóság sem 
ott, sem másutt nem érdemel meg. 
Mi hisszük és valljuk, hogy a bihoror- 
szági román többségi nemzet és azok vezé- 

Értesítem a n. é. közönséget, hogy 
hogy ugy evak na aelen tajós 

vül nagy érdeke az ittélő három nemzetiség 

Különösen azt kell ezuttal hangsulvyoz- 

hogy toleranciában mindenkor hátran hivat 

s annál nagyobb le- 

Abimormeáyci román-zsidó medértés 
rei nem feledik el, hogy mit jelent a zsidó- 

ság ezen a területen és mindenkor gátat fog 

nak szabni a szélsőséges demagógiának és 
az elkövetkező évtizedekben továbbra is a 

békés szellem lesz az uralkodó itten, ami 

volt az elmult évszázadok folyamán. 

Ebben a hitben és reményben bizunk 

és megyünk a jobb jövő elébe. 

Bató Lajos elődása a Mizrachiban Pa- 
lesztina jelemlegi helyzetéről. - A Nösé Miz 
rachi oradeai csoportja szombat délután a 
órakor a Mizrachi helyiségében (Ullman-pa 
lota. P. Mihai Viteazul 11-a.) vendégül látja 

a K. K. L. jeruzsálemi kiküldöttjét, Bató 
Lajost, a bücuresti K. K. L. vezértitkárát, 
aki ugyanakkor egy előadás keretében fog- 

ja ismertetni a jelenlegi palesztinai helyze- 

tet és a palesztinai földmegváltás aktuális 

problémáit. A szervezet tagjait, valamint az 

érdeklődőket ez uton hivja meg a vezető- 

cég. 

ortmopüd cipőket 
a legujabb mód- 
szer szerint 

Orvosi 
rende elre 

is garancia mel- 
lett készitek. 

sücs 
10jos 

pád cipész 

str Mo lorga 

Minőségben 
árakban 

izlésben 

szövelf 
különlegességeink vezetnek! : 

Das választék! Szolid kiszolgálás! 

Havas és Grünfeld 
posztóáruház 

Oradea, Piata Regína Maria 1. (Kishidtő) 

KALAPOT 
elegáns férfi csak 

He er és Deutsch 
gyári erakatban vásárol 

Sír. Niec. Iorga 21. 

Ujjá alakitjuk használt kalapját ! 

f kek, 
Nagytakaritáshoz [emékek. sesetel pad 
meszelő, zomáac. és olajfestékek legolcsóbban és 

legjobb minőségben 

Stern S. Endre cémél, St. Nicolae lorga j0. Cimre kü- 
lönösen kérem figyelni. Telefon 3-78 

Tdavaszra legolcsébban 
vehet retikült ás mindenféle bőröndárut 

VULCAM -H A RTMANM 
gyári lerakatban. Blv Reg Ferdinand 1. 

Prinez-féle zománeozott 
főzőedények gyári lerakata, 
háztartási cikkek, énület és 
butorvasalások, rézfüggömvy 
tarták sib. 

Stern Józsel vaskereskedése Oradea, "ata 
Mihai Viteazul 2. Telelon 8-92 

divat és ortho- 

Költözködésmnél 
megrongált, vagy rossz ádlapot- 

ban levő képkereteit ujjáalakitjuk 

Ablaküvegsezést, 
(blondel rámák) olcsóm készitünk. 

Felelősséggel vállaljuk üved 

és porc ellám áruk szakszerű 
csomagolását. 

Glückmamm Zolfám 
Oradea. Strada Alexandri 4. 

Képkeretezést 

STANIDANID 
vas- és réázbuiorgyár 
Oradea, Str. Dr Aurel Lazar 10. 
Fogházmühely. - Telefon 707. 

Legmodernebblegolcsóbb 

Bulev. Regele Ferdinand 11. Telefon 693. 

Uj és használt irógépek, 
Portable irógépek. 

Erógép kölcsönzés 

s ftii 

céz eretője s e s y 

Oradea, IEfróégép Válialat 
vagy Wienben egy 

Letartóztatiák azr aralk 
szüörájkvezérekel 

Jeruzsálem, május 7. 
A palesztinai angol főkormányzó az 

arab sztrájkmozgalommal kapcsolatban ma- 
gához hivatta a sztrájk vezetőit és közölte 
velük, hogy a gyarmatügyi kormányzó haj- 
landó fogadni az arab küldöttséget. Felhiv- 
ta azonban a vezetőket, hogy hassanak oda, 
hogy a nyugalom és rend helyreálljon, mert 

önben az angol kormány a legszigorubb 
intézkedéseket foganatisitja. 

Ugy látszik, hogy a főkormányzó való- 
ban komolyan foglalkozik a kérdéssel és el 
van szánva arra, hogy a rendet helyreállit- 
sa, mert az arab sztrájkmozgalom két veze- 
tőjét tegnap letartóztatták. 

A nemzetközi zsidó letelepülési szövet- 
ség és a kormány között egyébkéntállitólag 
tárgyalások kezdődtek meg arra nézve hogy 
a bevándorlásokat legalább átmenetileg kor 
látozzák. Később ezt a hirt a Zsidó Távirati 
Iroda megcáfolta. Zsidó körökben az a véle 
mény alakult ki, hogy a bavándorlások kor 
látozásáról szó sem lehet és ilyen értelem 
ben a Szövetség nem is tárgyalhat. 

Berlin. - Dr. Cottfried Haerman, a avi- 
lághirüs. Fischer Verlag alapitójának veje, 

kilép a kiadóvállalatából és vagy Svájcban,. 
uj „Fischer Verlag"-ot 

létesit, hogy továbbra is kiadhassa azoknak 
müveit, akik másképen nem juthatnának 
szóhoz. 

Riga. Ez évben lefolytatott népszámlálá 
adatai szerint Lettországban 93.479 zsi15 él, a. 

mely az összlakosság 4.7 százalékát teszi ki. 
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Hérről-Bérre 
Prága. - Bilek ismert szobrászmüvész 

felajánlotta bronzból készült hatalmas Mó- 
zes szobrát azzal a feltétellel, hogy azt az 
Altneuschul melletti kis parkban felállitják. 
A prágai városi tanács az ajánlatot elfogad 
ta és a nyár folyamán le is leplezik az uj 
szobrot. - Az állami statisztikai hivatal 
közlése szerint, átlag száz gyermek születik 
ezer közül házasságon kivül a csehszlovák 
köztársaság területén. Legnagyobb az arány 
szám a lengyeleknél, ahol 240 esik ezerre, 
mémeteknél 229, cseheknél 115 arok- 
mál 92 viszont legkevesebb a zsidóknál, mert 

e bok szüz terület van, amely megmunkálásra vár. emerre tizennégy a törvénytelen. 

München. A németországi zsidó hitközsé- 
gel sSzomoru helyzetére jellemzőek azok a szá- 
mok, mulyek a bambergi hitközségre vunatkaz. 
nak. EÉx sa bitkösség 1925-ben 972 félekezám. 
mal rendelkezett, 1933-ban 824 lélek és jelenleg 
738 lélek lakik Bambergben. 1933.34.35 években 
összesen két zsidó gyermek született, ezzel 
szemben 35 zsidó halt meg Bambergben. 

Nagybocskóő. Az 
tartóztatott egy Roth Herman nevü lengyel 
országi Kolodnára való embert, aki Ruszinsz 
kóban többezer koronával megkárositott 
szegény zsidó családokat, azzal az igérettel 
hogy certifikátokat szerez nekik Paleszti- 

Budapest. - Egyik dunántuli hitközsé- 
gi főrabbinak a leánya beleszeretett egy 
nem zsidó kapitányba, akinek kedvéért ró- 
mai katholikus hitre tért át. A rabbi, ami- 
kor meghallotta leánya tettét buskomorság 

KoSice. - Török kommunista parla- 
menti képviselő elhunyt és helyébe, a lista 
második jelöltje Haberman Samu munkácsi 
zsidó szabómester kellett volna következzek 
— Tekintettel azonban arra, hogy a német 
nemzetiek, a szudéta vidéken azzal agitál- 

határozta, hogy a zsidó szabómester helyé 
be Fuscsics Vaszily irsavai ruszin föld- 
müvest keldik a parlamentbe, aki a lista 
harmadik jelöltje volt. 

. 

leruzsálem, A jeruzsálemi városi tanaács 1eg 

ságnak, amelyik gázmüveket létesit Jecuzsálem 
en a lakosságnak gázzal való világitására. 

. 

Wien. - Dr. Berlinernek, a Phőnix biz 
Hositó intézet volt elnökigazgatójának 71 
éves nővére Johanna Litvin lakásán öngyil- 
kosságot követett el világitógázzal. Az ön- 
gyilkosság oka: félt, hogy megvonják tőle 

é . n iját. 

kély yugdi s 

Ottava, — Május 24-én fog összeümi a 
adai harmadik zsidó kongresszus amely 

re nagy az érdeklődés és számos közérdekü 
idő kérdés kerül majd megvitatásra 

e ülésén koncessziét adott egy zsidó társa. 

meg 59 éves korában Simon Lubin az is- 

volt, aki a római nemzetközi mezőzazda 
kági intézet megalapitója volt- 

New-Vork. Az Egyesült Khamok or 
todox rabbikarának alelnöke rabbi Alter 

zsidó házasság jog terén. volt, a 

Feuereisen Nelly, 

e 10-én délután 4 órakor Leleszen tartják 
egybekelési ünnepélyüket, melyre összes no- 
kónaikat és ösmerőseiket ezuton meghivják 
Bürgönycim: Feuereiesn Kral Chkmec. 

itteni csendőrség le 

nak, hogy a kommunisták zsidók, a párt el- 

. MILLIÓ FONT FELESLEGE VAN A 

ben hét millió font fölöslege lesz. A büdzsé 
előirányzatban 530.000 font volt mint fölösleg 

várakozás ellenére, a bevétel és kiadás rovatok 
közölti különbözet négyszerese lett, annak, az 

mán 5 millió font fölösleg mutatkozott, a jelen. 
legi két millióval együtt összesen 7 millió font 
lesz a többlet. - Ez a hatalmas összeg zsidő 

munka nem indult meg, addig Palesztina egy, 
koldusszegény ország volt. Palesztinában méeg 

Állami gondoskodás nincsen sem a betegekről, 
sem a munkanélküliekről. Az iskolahálózatot is 
a zsidóknak kell fenntartani saját erejükből. 
Mennyi más terepen kell még a magánkezdemé- 
nyezésnek megmozdulni, amit mindenütt a vi- 
lágon az állami apparátus végez el. Ha azután 
mindezt tekintetbe vesszük, rájövünk arra, hogy 
ezek a jelenségek nem örvendetesek. A Palesz- 
tinazkormányzatnak elő kéllene segiteni a kolo- 

nizációt és nem kirabolni. 
zsidó gyászhónap. - A jeruzsálemi fő- 

rabbinátus elrendelte, hogy gyászhónap tar- 
tandó a megölt áldozatok emlékére, Minden 
egyes zsinagógában különleges gyászimákat 
kell naponta mondjanak, a meggyilkolt áldo 
zatok neveinek felsorolásával. – A kerületi 
kormányzat megengedte, hogy csoportok, 

amelyek a Siralom falánál imádkozni akar- 
nak, ebben ne akadályoztassanak meg. 

9500 menekült. - A telavivi városi ta- 
nács hivatalos jelentése szerint Jaffából - 
9509 zsidó menekült érkezett Tel-Avivba. A' 
Waad Leumi kiküldött bizottsága Ben Zwi 
és Berl Katzenelson vezetésével felkérték a 
kormányt, — illetőleg Jonson kincstárno- 
kot, hogy adjon megfelelő összegeket, a me 
nekült zsidók felsegitésére. 

Enyhitik a vasárnapi munkaszüneti tör 
vényt Angliában London. A parlament egy 
bizottsága foglalkozott a vasárnapi munka- 
szüneti törvény megváltoztatásának javas- 
latával és elhatározta, hogy azoknak a zsidó 
kereskedőknek, akik üzleteiket szombaton 
zárva tartják, engedjék meg, hogy vasár- 
nap délelőtt nyitva tarthassák. Southwark 
T. Nayler munkáspárti képviselő javaslatát, 
hogy ezt a kedvezményt ne adják meg, 27 
szavazattal egy ellenében – amely az indit- 
ványozóé volt — elvetették. 
- Armagh hereegérseke és a palesztinai 

panoráma. A „Times" cikket közöl Armagh 
hercegérsektől, amelyben leirja, hogy Haifa 
Nazareth közötti uton a világ legcsodásabb 
panorámáját láthatni, csak az a baj, hogy 
uj erdősitéssel ez a kilátás megszünik. Az 
egész ut, amiről szó van, ahonnan ez a kilá 
tás megszerezhető, alig 30-40 yard. A her- 
cegérsek olyan részletesen irja meg a cik- 
ket, hogy S. Lewin a Nemzeti Alap főtitká- 
ra kutatta, hogy csak a Balfour erdő és a 
György király erdő közötti utról lehet szó. 
Ezért utasitották a Nemzeti Alap erdősitési 
hivatalát, hogy azt a területet valóban ne 
ültessék be, hogy a hercegérsek kivánságait 
lehetőleg teljesitsék. 

Ez a reklám! 
Egy fényképezőgép 225 lei 
6x9 és 4/,X6 cm. azaz kettős képméretre. 

Garantált minőség ! 
Egy tekeres papirfilm 8 felvételes kidolgozással 

és 8 képpel egvütt csak 45 lei 

Oradea Str. Episcopul Ciorogariu Nr. 1: 
Használja i Pizoookl a : 

árusítást. 

PALESZTINA KORMÁNYNAK. Jeruzsálem. 
A palesztinai lapok számitása szerint a Palesz- 
tinaskormánynak az 1935.36 költségvetési év. 

előirányozva. Ebből következik, hogy minden 

mit előirányoztak. Mivel az elmult évek folya- 

pénzből gyült össze. Mert mig a kolonizáciás 

ezen rővid ideig tartó reklám- 
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MIÉRT ERŐSBÖDIK A VALLAS- TALANSAc 
Joszef Beer szlucki rabbihoz, a hasz 
kala idején elmentek hivei és elpanaszolták, 
hogy a vallástalanság egyre erősbödik az 
emberek között. 

Ez azért történik, mert győz mindég az 
emesze i zyő 

— Az igazság győz, amikor a ,„felvilá 
gosodás" és „tagadás" győzt — kérdezték 
ijedten a hivek.... 

Igen, igen - mondta a rebbe mert 
azok akik tagadnak, őszintén hiszik azt, 
amit cselekednek, ezzel szemben a vallásos- 
ság köztetek nem elég őszinte, ezért szapo- 
rodnak folyton a „tagadás" hivei.... 
KI KÖNYORUL AZ EGESZSEGESEKEN 2 
A canzi gáon, Rabbi Chájim halála előtt 
meghagyta, hogy helyébe legfiatalabb Há: vás 
lasszák meg. Mikor látta, hogy hivei csodálkoz. 
nak, mert a leggyöngébbet jelölte utódjának 
igy szólt: 
— Volt egyszer egy vak koldus, aki az ado- 

mányokból meggazdagodott, házat, birtokot vá. 
sárolt. Mielőtt meghalt, szétosztotta a vagyonát 
egészséges, erős gyermekei között, az egyiknek 
pedig, aki szintén vak volt, nem hagyort rem- 
rát. És amikor az okát kérdezték, igy felelt: 
,Ez a fiam meg fog gazdagodni, mint én, az 
emnberek könyörülnek majd rajta, mert világta- 
lan és adnak neki, de ki könyörül az egészsé- 

RÉGEN ÉS MOST 
A A ruzsini csodarabbi egyik hive a kö- 
vetkező kérdéssel fordult hozzá: 

— Rebbe, hogy lehetséges az, hogy 
mig régebben a hires rebbek szegényes há- 
zakban laktak, ruhájuk is igen szerény volt, 
addig most palotában laknak, négyfogatu 
hintón járnak és selyemkaftánt öltenek ma- 
gukra? o ólekl pka. 

A ruzsiner a következőket válaszolta 
erre: ! 

Egy rebbenek háromféle kategóriából 
tevődik össze a közönsége, akik őt felkere- 
sik. Először is: chassidok, azután áskenáz 
bálboszok, harmadszor: vallástalanok. A tő 
lük kapott pénzeket is ilyen célokra kell el- 
költsék. Amit igazi valiásos hiveiktől, a 
chasszidoktól kapnak, azt elköltik, tefilinre, 
ciceszre, szükkóra, maceszre, cedokora, egy 
szóval vallási szerekre. Amit a balboszok- 
tól kapnak: azt elköltik élelmiszerekre. 
megélhetésre, házra, ruhára. Amit pedig a' 
vallástalanoktól kapnak: azt luxusra, Igy 
négyfogatu hintóra, selyemre és a többire. 
A régebbi rebbeknek, csupa vallásos hivük 
volt, nem volt joguk pénzüket másra költe- 
ni, csak vallási dolgokra, de mert most ez a' 
három kategória létezik, - ezért fejtenek 
ki hixust a mai rebbek.... igy szólt a ru- 
zsini kiváncsi chassidjának.... 

CHELEMI SZEMÜVEGEN 
Tüzérség vonult el a chelemi uccán, min- 

den ágyut négy ló vontat és hátun minden 
ágyun két tüzér ül. 

Két chelemi nézi az elvonuló üteget és 
az egyik megkérdi: 

— Vajjon miért ül az ágyun hátul két 

igy oldja meg a rejtélyt: 
— Biztosan azért, mert egy nem birns 

ki a rázást. 
MIKOR SZÖKIK MEG A LÉLEK: 

Ahires szanzer rebbe azt kérdezte egy 
izben gabbejétől: 

— Kapott mindenki enni?t!t! 
Mire egyik tullelkes és vallásosnak lát- 

szó hive azt mondotta: 
— Nem jjöttünk mi ide enni, 

künk akar jóllakni. 
A szanzer erre azt válaszolta: 
— Az ember lelke valóban nem azeit 

a következőket a szluc. 

csak le' 
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teremetetett, hogy egyék, de csak ne adj ez 
ni a Xeatnek — kiszökik belőle a lélek 
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